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A BEME DICSÉRETE
Irta; Marion Ernő ö z?

Ott ültünk a kis tátrai penzió társalkodó- 
szobájában és két rád:óhiradás között a jövő 
esélyeiről beszélgettünk. A prágai rádió a 
nagy válság kezdete óta minden órában adott 
híreket s az ilyen órás szüneteket, amelyek­
ben ujjajbb és újabb eseményekre vártunk, 
szenvedélyes vitákkal töltöttük ki. Ahogy az 
események haladtak tragikus kifejlésük felé, 
úgy koVácsolódott össze a kis penzióban a 
közös éraekek egységfrontja, A veszély 
összehozza a legmegátalkodottabb ellenfeleket 
is. Az antiszemita cseh bankigazgató, aki 
azelőtt tüntetőén kerülte a zsidó vendége­
ket, most heves gesztikulálások közepette 
magyarázta a zsidó orvosnak és a német 
demokrata ügyvédnek, hogy cseh szempont­
ból ezerszer kívánatosabb a háború, sem­
hogy fejethajtsanek Hitler terrorjának.

— Ink' ob meghalunk valamennyien — 
szolt közbe egy fiatal cseh nö —, de nem 
adunk Hitlernek egy talpalattnyi földet sem. 

A német demokrata helyeslőén bólintott: 
— Igazuk van. Nemcsak cseh nemzeti 

szempontból, de az egyetemes demokrácia 
érdekében is inkább választom a háborút, 
mint a hitlerizmus újabb előretörését.

— Hat akkor mit szóljak én — sóhajtott 
fel a zsidó orvos —, hiszen a nemzeti szo­
cializmus térhódítása a zsidóság számára 
mindenütt egyértelmű a fizikai pusztulással. 
Bármennyire irtózom kimondani, mégis úgy 
érzem, hogy a zsidóság számára is az egyet­
len megoldás a háború.

Amint látható, a kis penzió határozottan 
háboruspárti volt. Bevallom, voltak pillana­
tok, amikor magam is megtántoroditam 
ebben a tömegpszihózisban, amelyet főleg a 
fiatalabb korosztályú cseh nők hevítettek.

Javában beszélgettünk, amikor a társa­
ságban ülő egyik fiatalembert a telefonhoz 
hívták. Pár perc múlva halálsápadtan, re­
megő ajkakkal tért vissza és elmondta, hogy 
a csendőrségröl keresték telefonon. Azonnal 
■be kell vonulnia Olraützbe az ezredéhez. Egy 
óra múlva indul az első vonat, azzal utazik. 
Már ment is a szobájába csomagolni.

Ez egy héttel 'az általános mozgósítás 
előtt történt. A tiszteket hamarabb mozgó­
sították.

A szobában hirtelen néma csend lett. Az 
előbbi élénk, szinte harcias társalgást mintha 
elvágták volna. Zavartság és döbbenet ült az 
futókra s a hátakon halk borzongás futott 
végig, mintha valahonnan fagyos levegő 
áramlott volna a szobába.

Kis idő múlva félénk zokogás törte meg a 
csendet. Egy finomarcu idősebb hölgyből 
szakadt fel a sirás:

— Jaj Isterem, hiszen akkor az én fiam 
iS már útban van az ezredéhez.

Valaki, aki egész este hallgatott, most 
"kortalanul megszólalt:
— Talán mégsem a legjobb megoldás a 
vboru.
Egy szó ellentmondás sem hallatszott.

millió lakosuk van. Ennek a lakosságnak 
pontosan 15 százaléka a 20—40 év közötti 
katonaköteles férfi. Az elkövetkező háború­
ban tehát hatvanmillió ember fog aktiv 
módon réfjztvenni. Az elmúlt világháborúban 
tízmillió katona esett el. Ha figyelembe ve­
szem, hogy az utolsó húsz év alatt milyen 
mértékben tökéletesedtek a gyilkoló szer­
számok, úgy nagyon szerényen számitok, ha 
feltételezem, hogy a következő világháború­
ban kétszerannyv' ember fog elesni, vagyis 
húszmillió. Ez pedig azt jelenti, hogy minden 
harmadik európai ember elpusztul. Akár 
már le is lehet puffantanl őket.

Ez volt a különös vízió értelme.
Abban a percben kigyógyultam a háborús 

pszichózisból és világosan láttam, hogy a 
háború semmit sem old meg, de mindent 
elpusztít.

hl

Aki azt mondja, hogy a háború segíthet 
a zsidóság sorsán, annak rövid a memóriája 
és nem ismeri a zsidó történelmet. Ha van 
hép a vüágon, amelynek irtóznia kell a 
háborúnak még a gondolatától is, úgy a 
zsidóság az. Nem azért, mintha bátorsága, 
vagy harci erényei .kisebbek lennének más 
népekénél, de mert védtelen helyzete miatt 
a háborúkban összehasonlíthatatlanul töb­
bet szenved, mint más nép.

Ha megcsináljuk a világháború mérlegét 
látni fogjuk, hogy a zsidóság a harctereken 
Ugyanúgy vérzett, mint a többi népek, 
ugyanannyi hősi halottat és sebesültet vesz­
tett, de ugyanakkor a front mögött egy 
külön háborút kellett megvívnia, amelynek 
áldozatai talán súlyosabbak voltak, mint a 
frontbeliek. A hadszíntér négy éven keresz­
tül az a terület volt, ahol tízmillió európai 
zsidó közül hat és félmillió élt összezsúfolva. 
Zsidó otthonok tízezreit dúlták szét felrob­
banó ágyúgolyók és visszavonuló fosztogató 
csapatok. És jól jegyezzük meg: minden jövő 
európai háború főhadszintere ez a siirü zsldó- 
•ákta földsáv lesz, mert ez a választóvonal 
a szláv és germán néptenger között. Itt fog 
megmérkőzni mindig ez a két népkolosszus, 
amelyeket most már nemcsak faji, de világ­
nézeti szakadékok is elválasztanak egymás­
tól.

1*00 pogrom volt ezen idő alatt Oroszország­
ban. a pogromok során 75.000 zsidót ütöt­
tek agyon és kétszerarmyit sebesitettek meg. 
A halottak és sebesültek kétharmad része 20 
és 50 év közötti férfi volt.

A pogromsurjtotca vidékeken szörnyű jár­
ványok ütötték fel a fejüket, amelyeknek 
több nJnt százezer zsidó halottjuk volt. A 
pogromok és járványok áldozatai után 300 
ezer özvegy és árva maradt. Ugyancsak a 
pogromok és járványok miatt ötszázezer 
z/ndó veit kénytelen lakóhelyéről elmenekülni, 
otthagyva mindent, csakhogy puszta életét 
menthesse. A pogromok által okozott anyagi 
kálókat megközelítőleg sem lehet felbecsülni, 

í de kétségtelenül sok százmillió dollárt tesz- 
* n-rk ki.
! Ez volt a világháború zsidó mérlege.
I Mondhatja-e ezek után valaki, hogy a há- 
I tora segíthet a zsidóság sorsán? Van-e a
I legcsekélyebb okunk is feltételezni, hogy egyj ,
i következő világháború mérlege kedvezőbb 
• Io?z ránknézve? Jobb lett talán a helyzetünk 
: a világban ? Jobban szeretnek ma a népek
I

Sokan emlékeznek még azokra a réansé- , 
gekre, amelyeket e területek zsidósága a ’ 
háború alatt átélt. A cári Oroszország nem 
tartotta elég megbízhatóknak a zsidókat és 
ezért elrendelte, hogy a frontvonalhoz közel­
eső vidékeikről szállítsák el a zsidókat az 1 
ország belsejébe. Több mint hatszázezer zsi- f 
dót cipeltek így el és szállítottak lezárt

t bennünket, mint 1918-ban ? jLs végül szeli 
I tiebb, humánusabb lett-e az emberiség az 
■ ®bnült húsz év alatt? Talán csak a szerepek 
i változnának és a Ccü Oroszország helyét a 

hitleri Németország foglalná el a zsidóság 
* pusztításában.
! Aki ezeket & kérdéseket őszintén végig­

gondolja, az bizonyára nem kíván többé 
háborút.

IV.
— De jó uram, hát nem látja a nagy ve- 

! széiyekét, amelyeket ez a béke, a „Pax Hit- 
•-?“ reit mayában? Nem látja, hogy ez a 

I béke a de-uokrfcia vereségét jelenti?
— Nem gondolja, hogy azok a kH államok, 

amelyek eddig Franciaország és Anglia ba­
rátságában bíztak, most, hogy látják, milyen 
keveset ér ez a barátság, félelmükben Né­
metország és a fasizmus karjaiba fogják 
vetni magukat ?

— Nem tart tőle, hogy a nemzeti szocializ­
musnak ez a hihetetlen presztízs-növekedése 
igen hátrányosan fogja befolyásolni az egész 
közép- és keleteurópai zsidóság helyzetét?

Ezek a mellemnek szegzett kérdések egy­
től egyig jogosultak és önkéntelenül merül­
nek fel mindenkiben, aki kritikai szemmel 
figyeli az eseményeket. Természetesen én is 
látom a veszélyeket, amelyeket ,,a miincneni 
béke“ rejt magában. De ha választanom kell 
két rossz között, akkor & 'kisebbik rosszat 
választom. Mert még a lossz béke is jobb, 
mint. a legjobb háború.

Meggyőződésem szerint Münchenben nem 
rosszabbodott annyira a helyzet, hogy fel 
kellene adnunk egészséges és józan optimiz­
musunkat. Tisztára nézőpont kérdése, miként 
ítéljük meg az eseményeket. Egy kis tárgyi­
lagos távlatból nézve, a demokrácia diadalá-

n.
Azóta itthon ás gyakran hallottam ilyen 
ecti2gyzéseket: „A demokrácia és a hala- 
■3 érdekében mégis jó volna leszámolni a 
sizmussal“. Vagy pedig: „A zsidóságot 
Ak a háború mentheti meg a hitlerizmus 
rjaiból“.
Bn azonban immunizálva voltam már 

ízzel a pszihózissal szemben. Nekem azok- 
ian a percekben, amikor a penzió társal­
kodójában az előbb elmondott jelenet le— 
"szódott, szörnyű vízióm volt. Egy nagy 

rezon fiatal embereket láttam felállítva 
•égtelen hosszú sorban. Feszes vigyázzban 
ílt a végnélküli sor, amikor felcsattant az 
íes parancsszó: „Minden harmadik lépjen 
lő“. Előlépett minden harmadik ember s a 
övetkező percben fülsüketítő sortüz dördült

*• -As elülső sor véres fejjel, holtan bu- 
ott le.

Ez Európa fiatalsága — gondoltam ma­
iamban rémülten s mint statisztikával fog- 
ilkoző embernek, hirtelen számok cikáztak I 

az agyamon. Azoknak az európai álla­
toknak — számoltam gyorsan —, amelyek 
k>st készülnek egymásra rohanni, négyszáz­

vagonokban ismeretlen vidékekre. Az elüzöt- 
teknek még annyi idejük sem volt, hogy a 
legszükségesebb holmikat magukkal vihes­
sék. Nagyon sokan már az utón pusztultak 
el. Az elhurcoltaknak alig tiz százaléka tér­
hetett vissza az elhagyott, feldúlt otthonokba. 
Az orosz zsidó segélybizottság kiszámította, 
kogy ezeknek az evakuál tataiak az anyagi 
károsodása meghaladta a négyszámülió 
aranydollárt.

A borzalmak igazi sorozata azonban csak 
a háború utolsó fázisában következett be, 
amikor az egyes országokban felbomlott a 
rend és a csalódott tömegek bosszúja első­
sorban a védtelen zsidóság ellen robbant ki. 
Ha valahol két politikai csoport vitatkozott 
egymással, annak a zsidóság itta meg a 
levét. A lengyel-ukrán vetélkedés következ­
ménye volt a háromnapos lembergi pogrom, 
amelynek tízezer zsidó élet esett áldozatául.

Ekkor vette kezdetét az orosz polgár­
háború, amely a legembertelenebb szervedé- ! 
seket zúdította az orosz zsidóságra. A va­
gyonok elkobzása az „improduktív“ foglal­
kozással birő zsidóságot leírhatatlan nyo­
morba döntötte. De ez még a kisebbik baj 
volt. Jöttek a pogromok, amelyeket főleg az 
ellenforradalmi fehér csapatok in szóénál tai?, 
de nem egy helyen a vörösök is alapos 
vérfürdőt rendeztek a zsidók között. A 
polgárháború első két éve alatt Oroszország 
ötszázharminc községében és városában vol­
tak pogromok. Számos helyen többször la 
megismétlődtek a mészárlások. E korszak 
megbízható történészei szerint több mint

■tagos taviatböl nézve, a demokrácia diadalá- | 
nak is láthatjuk a müncheni békét, mert j 
egyedül a nyugati demokráciák emberfeletti 
erőfeszítéseinek eredménye, hogy ezalkalom- 
mul el lehetett kerülni a tömegmészárlást. A 
demokratikus országok nem akarták népei­
ket újra odadobni a háború molochjának, 
amelynek nyitott szája elé a fasizmusok fe­
lelőtlen demagógiája sodorta a világot. Ez- j 
zel a magatartásukkal nemcsak hogy nem 
tagadták meg a demokrácia eszméjét, de el­
lenkezőleg, a szó legnemesebb értelmében 
valósították azt meg.

Igaz, súlyos, fájdalmas áldozatot kellett 
hozni ezért a békéért. Fel kellett áldozni 
Európa egyik legőszintébb, legszimpatiku­
sabb demokráciájának, a fiatal csehszlovák 
köztársaságnak területi integritását, történel­
mi és stratégiai határait. Ez az operáció fáj­
dalmas, sőt az adott körülmények között 
igazságtalan is volt, de az uj területi elren­
dezés végső lényegében nem áll ellentétben a 
demokrácia elveivel, amelyeknek együk kardi­
nális pontja a népek önrendelkezési joga. 
Természetesen a történelem harsogó iróniája, 
hogy éppen Hitler építi fel követelését a de­
mokráciának erre a hittételére. Ebből a 
távlatból nézve, a müncheni béke csakugyan 
nem veresége a demokráciának.

Ami már moot a veszélyeket illeti, amelye­
ket az uj európai elrendezés rejt magában 
ezek nagysága attól függ, hogy a nyugati 
demokráciák és szövetségeseik milyen maga­
tartást fognak tanúsítani az uj helyzetben.
Ha a most lezajlott eseményekből azt az 
észszerű és logikus következtetést fogják le­
vonni, hogy a demokráciáknak még° jobban 
össze kell fogni és a demokratikus rendsze­
reket és intézményeket még jobban meg kell

erősíteni a parancsuralmi fenyegetésekkel 
szemben, akkor ezek a veszélyek a minimum­
ra redukálódnak.

Bpigy csak a meglepetés első zűrzavarában 
látszik valószínűnek, hogy a francia szövet­
ségben csalódott közép- és keleteurópai kis 
államok most a hitlerizmus védőszárnyai 
alatt fognak menedéket keresni. Ezek a kis 
államok nagyon is jól tudják, hogy önálló 
nemzeti létüket egyetlen komoly veszély fe­
légeti csupán: a mohó étvágyú német ex­
panzió. Minden kacérkodás a hitlerizmussal 
egyértelmű volna az oroszlán torkába való 
meneküléssel. Ezért nem tudom hinni, hogy 
ezek az államok ilyen veszélyes kalandokba 
bocsátkoznának. Ellenkezőleg, azt 
bogy még jobban fognak védekezni a jövő­
ben a nemzeti szocializmus néven jelentkező 
pángermán propaganda ellen, amely nem egy 
helyen fogja megkísérelni eljátszani a mo­
dem trójai faló szerepét. A népek azonban 
lassanként felismerik, hogy a Berlinből irá­
nyi uott totalitásos nacionalista propaganda 
tulajdonképpen csak szállás-csinálóia a német 
imperialista politikának. Ez ellen pedig csak 
egy védekezés van: a nyugati demokráciák­
kal való szoros együttműködés.

Ezen elgondolás alapján a zsidóság helyze­
tét sem látom olyan reménytelenül sötétnek, 
mint sok aggodalmaskodó. Nincs kizárva, 
hogy itt-ott még kísérletezni fognak a hitle­
rizmus módszereivel, de azt hiszem, ha béke 
és nyugalom fog uralkodni a világban, úgy 

j a zsidóság helyzete nem fog tovább romlani, 
í sőt idővel javulni is fog. Az a világos érzé- 
! sem- h°gy a nemzeti szocializmus mostani 
! na§y sikere ellenére is már a közeljövőben 
5 sokat fog veszíteni diraamimn'sából. Á hitle- 
f i'izínus, íia szabací úgy mondanom, betöltötte 

történelmi hivatását. Letörte Németország 
kezeiről a Versailles! szerződés bilincseit éa 
egy birodalomba egyesítette a németeket. El­
nyomott kisebségi németek most már csali a 
szövetséges szomszédok országaiban élnek, 
Olaszországban és Lengyelországban. Ezek­
ről pedig, mintegy másfélmilliónyi németről, 
ünnepélyesen lemondott a Harmadik Biroda­
lom. Hitlernek, az ő kijelentései szerint, nin­
csenek többé Európában területi aspirációi, 
holott a német dinamizmusnak ez volt eddig 
a legfőbb hajtóereje. A zsidó „világuralom“ 
edeni donkizsotti harc szintén nem atrak- 
tiv erő többé. Egy nem létező ellenség ellen 
nem lehet egy egész nép harci kedvét állan­
dóan ébrentartani. A német nép figyelme 
előbb-utóbb mégis saját belső problémái felé 
fog fordulni. A nagy, heroikus gyűlöletek el­
robogtak, most már a szociális momentum, 
fog előtérbe tolulni. Abban a pillanatban 
azonban a hitlerizmus elveszíti dinamikus 
erejét, defenzívába kénytelen vonulni és kon­
zervatívvá válik. Ez pedig egyúttal a zsidó­
ság- feszült helyzetét is meg fogja enyhíteni 
a világban.

V.
Nem akarok indokolatlan optimizmust éb­

resztem senkiben, annál kevésbé, mert a gá­
láiban a zsidóság helyzete sohasem lehet biz­
tos és mindig ki van téve a meglepő és tra­
gikus változásoknak. De nyugodt lélekkel 
mondhatom mindenkinek: nem kall félni a 
békétől í Még a rossz béke is összehasonlít­
hatatlanul kisebb kockázatot jelent számunk­
ra, mint a háború. Egész népi egyéniségünket 
a béke vágya és szelleme hatja át. „Salom“- 
mal, békével köszöntjük egymást s ha bará­
tunk hogyléte felől érdeklődünk, azt mond­
juk: „Má siomehá“, van-e békéd? a mi Je- 
zsajás prófétánk fogalmazta meg a világ szá­
mára az örök béke ideálját s ha a zsidó tör­
ténelemnek is vannak ellenségverő háborús 
hősei, a mi igazi nagyjaink mégis a bők® 
hőseinek sorából kerülnek kL 

Ma este ismét felcsendül templomainkban 
a világ négy sarkán a zsidó engesztelés és 
bún Dánás szivbemarkció ősi dallama, a Hol 
Nidré. A megtérésnek, a lélek tisztulásának 
ezen áhitatos perceiben gondoljunk arra, hogy 
az idén ezek az ünnepek csakugyan „jomim 
naroim“ félelmetes napok voltak. A halál an- 
pala már itt járt közöttünk, már hallani le­
hetett pallosának suhintását s csak égj” szem- 
pillantás választott el tőle, hogy megindul­
jon a véres aratás a reszkető emberrőna sá- 
g*on. Szabad-e mást vallani, mint azt, hogy 
a Gondviselés végtelen kegyelme volt az, 
amely az utolsó percben megállította a ke­
gyetlen kaszás sujtásra lendülő karját ? Ez s 
megnyugtató hit fog erőt adni ahhoz hogy 
friss lendülettel és érett kötelességtuJássa! 
vegyük fel újra a küzdelmet a jobb, bőké* 
sebb zsidó jövőért
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ra az só tizenöt évi
1921. és 1936. kezelt összesen 40.253 kiló fi nem aranyat lermehek ez országban. A központi statisztikai 

intézet érdekes adatai a petróleum, a földgáz és koszén termelésének fejlődéséről
Bucurosíi, október 3. 

Most, amikor a világ népei áliig felfegy­
verkezve állanak egymással szemben, külön- 
leges érdeklődésre tarthat számot a központi 
statisztikai intézet legújabb kiadványa, 
amely Románia hányaiparának fejlődését mu­
tatja be az utolsó 15 év alatt. Azaz, hogy 
pontosabbak legyünk, a dr Sabin Manoiiá 
igazgató vezetése alatt álló statisztikai inté­
zet adatai az 1921—36. közötti időszakokra 
vonatkoznak, miután 1937-re még nincsenek, 
1933-ra pedig még nem is lehetnek végleges 
adatok.

Európa egyik leggazdagabb országa 
Azt senki sem vonhatja kétségbe, hogy egy 

állam nemzetgazdasági szempontjából nagy 
fontossággal bír, hogy mennyi vas, réz, Ólom, 
kőszén, arany, ezüst és más értékes fém áll 
rendelkezésére. Még békeidőben is minden 
ország gazdasági fejlődése nem. kis mérték­
ben függ attól, hogy ezek az elsőrendű fon­
tosságú nyersanyagok milyen mennyiségben 
kerülnek kitermelésre.

Sok állam mindezeket a fémeket jórészben 
külföldről kénytelen megvenni, ami az évek 
óta életben lévő kötött valutagazdálkodáa 
mellett rendkívül súlyos megterhelést jelent 
nemcsak az állam és a feldolgozó ipar, ha­
nem elsősorban a fogyasztótömegek részére. 
Románia a termeszei kivételes adakozó ked­
vének jóvoltából alig szorul ebben a tekintet­
ben más országra, sőt fémtermelésének jelen­
tős részét külföldön értékesíti, mert itthon a 
feldolgozó ipar még nem érte el azt a fejlett­
ségi fokot, amely mellett valamennyi ércet 
fel tudná dolgozni.

A hivatalos adatok szerint Románia bánya­
ipari termelése, amely magába foglalja a 
petróleumot, kőszenet, földgázát, a fémes és 
nem fémes érceket, a kőbányákat és sóbá­
nyákat, az 1921. évi 2 milliárd 176 millió lei 
értékről 15 év alatt 8 milliárd 171 millió lei 
értékre emelkedett, vagyis majdnem négy­
szeresére. Voltak azonban évek, amikor a ki­
termelt. bányatermékek értéke meghaladta a 
10 milliárdot is. A statisztikai adatokból ki­
tűnik, hogy állandó fejlődés mellett a romá­
niai bányászat legjobb évei 1926. és 1930. 
között voltak, amikor minden egyes évben a 
kiaknázott bányatermékek értéke meghaladta 
a 10 milliárd leit is. 1931-ben a kiaknázott 
bányatermékek értéke váratlanul 5 és fél- 
milliárd leire esett vissza és ezen a szivona- 
lon maradt is 1934. év végéig, amikor már 
megint megközelítette a 3 milliárd leit és 
azóta az emelkedés állandósult.

A petróleum, amely a világpolitikát 
mozgatja

A.z egyes bányatermékekre vonatkozó ada­
tok is nagyon érdekes képet adnak az or­
szág bányaipari és általános gazdasági fej­
lődéséről. A petróleum, amely miatt az egész 
világén véres háborúk és forradalmak foly­
nak és amely miatt sok európai hatalom 
szeretné a maga érdekkörébe vonni Romá­
niát, a következő fejlődésvonalat mutatja: 
1921-ben kitermeltek 1,168.414 tonna nyers­
petróleumot, valamivel több, mint egymil- 
ííárd lei értékben. A termelés évröl-évre 
emelkedett, de a petróleum ára nem minden­
kor tartott lépést a termeléssel. így például, 
mig 1921-ben egy tonna nyerskőolaj értéke 
574 lei volt, két évvel később már 2483 leire 
nenlr fel az ára, azután lassan kezdett le­
morzsolódni 398 lejig. Ez 1932-ben volt, ami- 
tor a termelés már* elérte a 6 millió 756.054 
onnát, de az egész termelés értéke alig tett 
ti 2 milliárd 770 millió leit. 1936-ban már 
1,703.497 tonna volt Románia petrőleumter- 
nése, amelyet főként az olaszok abesszínia! 
adjárata által megnövekedett szükséglet 
öveit meg, minek következtében jobb árat is 
ehetett elérni. A nyers kőolaj ára 586 leire 
lent fel tonnánként és az egész évi termelés 
rtéke meghaladta az 5 milliárd leit. Azóta 

termelésben, az ismert tartalékok és az 
zemben lévő források kimerülése következ­
ében visszafejlődést mutat.

Földgáz és kőszén jön a fa helyébe 
A ritkuló petróleum helyét részben a ter- 
észetes földgáz kezdi elfoglalni, amelynek a 
rmelése, helyesebben a fogyasztása az 1921. 
i 90 millió köbméterről, 14 millió lei érték- 
n, 15 év alatt több, mint 204 millió köbmé- 
rre emelkedett 118 millió értékben. Ezalatt 
15 év alatt a földgáz árak nagyon változ­
ik Az 1921. évi 17 bániról felemelték köb- 
iterenként 50, sőt 60 banira is. Két évvel 
ílőtt egy köbméter földgáz átlagos ára 58 
ni volt. Az erdélyi ipar igen jelentős része 
- nagyrészt földgázát használ hajtóerőként, 
á petróleum másik versenytársa a kőszén, 
ely előtt Romániában csak ezentúl fog

megnyílni igazán a fejlődés útja, miután az 
ország erdőállományának kímélése érdekében 
lehetőség szerint ki akarják kapcsolni a fá­
val való tüzelést. A kőszentermelés, amely 
többezer munkást foglalkoztat ma is, 1921- 
ben egy millió 804.687 tonnát tett ki 929 mil­
lió lei értékben. A gazdasági válságig, vagyis 
1929-ig a széntermelés állandóan emelkedett 
ás elérte a három millió 46 ezer 027 tonnát 
2556 muliő lei értékben, annak ellenére, hogy 
a kőszén ára időközben 971 leiről 339 leire 
ment vissza. A krízis óta a kőszéntermelés 
megint felfelé ivei ugyan, de a régi színvo­
nalat mai napig sem tudta visszanyerni. Az 
évi termelés kisebb-nagyobb eltéréssel, átlag 
két millió tonna körül mozog, az értéke pe­
dig 2200 millió lei körül.

Több, mint 6 milliard lei aranyban 
Az egyéb bányatermékekre vonatkozó ada­

tok közül legközelebbről a nemesfémbáryá- 
szat érdekli Erdélyt. Eszerint az utolsó 15 
év alatt összesen 4,837.647 tonna olyan ércet 
bányásztak, amely aranyat ás ezüstöt tartal­
maz. A termelés 1921-ben 147.518 tonna volt 
17,702.160 millió lei értékben és 1936-ban el­
érte a 630.901 tonnát 602,911.890 lei érték­
ben. Mennyiségileg tehát majdnem megöt­
szöröződött. értékben pedig majdnem negy- 
venszerte lett nagyobb. A legmagasabb volt 
az aranyérc ára 1935-oen, amikor egy tonna 
átlagértéke 1198 volt, az 1921. évi 120-ai 
szemben. Románia finomaranyfcermelése a 
következő képet mutatja: 1921-ben 1104 kgr.,

ieiitSés te

1 sváicl lűM lifiipi bizettsái vszstöiéngfc syilaStaala
Zürich, október 3. A „Jüdische Press­

zentale“ beszélgetést közöl Sylvain Chig- 
genheimmal, a svájci zsidók menekültügyi 
bizottság vezetőjével, aki többek között 
kijelentette, hogy a svájci zsidóik a leg­
messzebbmenő áldozatokat kell, hogy hoz­
zák a menekültek érdekében. Ilyen értel­
mű határozatot hozott a svájci zsidó hit­
községek szövetségének rendkívüli konfe­
renciája is.

—- Egyetlen zsidó emigráns sem nyo­
moroghat, aki a mi segítségünkre van 
utalva és akit a svájci hatóságok mint 
menekültet tolerálnak. Nagy anyagi erő­
feszítésekre van szükség. Elsősorban a 
diepoldsaui és a buch eggi menekült-tábor

fenntartása és a magánúton elhelyezett 
emigránsok ellátása igényli ezt.

— Ami a Svájcban létesített átképző 
epeket illeti, az osztrák zsidók átréte- 

gesitése kedvezőbb, mint a németeké. Az 
ausztriai emigránsok ötven százaléka kéz­
műves, mig a német zsidók túlnyomó 
többsége kereskedő, vagy intellektuel. A 
kézművesek könnyebben sajátítják el a 
mezőgazdasági munkát és specializálják 
magukat a szakmában. Tömegkiképzésre 
és telepítésre természetesen nincs meg a 
lehetőség és ezért főleg egyénenként kell 
megoldanunk ezeknek az embereknek 
problémáit.

a

London
rcot

London, október 3. London csendes. Itt 
nem haliam lázas szónoklatokat. Egyelőre 
még sehol sem korbácsolják „illetékes 
személyek" a lakosság hangulatát a kon­
tinens lázban égő hőmértéke felé. A Hyde 
Párk északi sarkában, ott a Marble Arch 
tövében, csakúgy, mint mindennap, békés 
egyór ást tűrésben a szervesen Christian 
Science laikus pap és a Moszkvát dicsőí­
tő agitátor; a 'börtönviselt, „megjavult“ 
istenhivő és az ateista kongresszusról itt­
maradt amerikai prédikátor ragadja néha 
hangos hahotára, csípős megjegyzésekre 
a ‘kis gyűrűben körülálló hallgatóságot.

A rádió bemondotta ma reggel az első 
híreket, ahogyan nekiindulok a vár. snak, 
megkeresni 9 milliós kőrengeteg hábo­
rús hangulatát, a kormányelnök mélysé­
gesen komoly szavai nyomán: „Még nin­
csen mindennek vége. De a legnagyobb 
erőfeszítésre van szükség a béke megmen­
tése érdekében,”

Chelsed
, ^fnikor kilépek a kapumon, a szemben 

— teSnap még üres — bolthelyiség 
ablakaiban óriási plakátok hirdetik: „Gas 
Mask fitting" — gázálarc-próba! Odabent 
vagy megyven-ötven személy. A nagy üveg

ablak mögül vagyontérő prémmel takart 
karcsú leányalak. A,z aranyszőke fürtök a 
prémgallér között groteszk vigyorgással 
tekint ream az 1918-as év lövészárkaiból 
oly emlékezetes álarc hosszú disznó-ormá­
nya. Elegeáns öreg urnák — Chelsea ex­
kluzív negyedében vagyunk — a légvédel­
mi karszalagos ellenőr magyarázza a 
használati utasítást.

Október 1-re mind a 9 millió lakos ál­
arcpróbája befejeztetett. Ettől az időpont­
tól kezdve^ tíz perc leforgása alatt, légve- 
szely esetén, mindenki fejére húzhatja a 
saját száma alatt nyilvántartott, most 
már másodszor javított formájú népi gáz­
álarcot uj, aktivszin-betétje 27 különböző 
osztályú (kb. 300) harci gáz ellen semle­
gesíti a beszivott levegőt. Addig az idő­
pontig tizenhétezer decentralizált raktár­
ban, megfelelő hőmérséklet mellett őrzik 
az álarcok millióit.

Anglia negyven millió gázálarca már a 
legkisebb faluba is elért. A lakosság fel­
készülve várhatja a támadást. Baj csak 
az állatok álarcaival van. Bár a lovak kü­
lönösebb izgalom nélkül állják a próbát, 
a kutyák — és Anglia a kutyabarátok és 
tenyésztők hazája — nem lehet ráhúzni

1922-ben 1137 kgr., 1923-ban 1342 kgr., 1924- 
ben 1311 kgr., 1925-ben 1245 kgr., 1926-ban 
1731 kgr., 1927-ben 2008 kgr., 1928~ban 1809 
kgr., 1929-ben 2213 kgr., 1930-ban 2672 kgr., 
1631-ben 2741 kgr., 1932-ben 3191 kgr., 1933- 
ban 4435 kgr., 1934-ben 3468 kgr., 1935-ben 
4671 kgr., 1936-ban 4977 kgr.

Amint a fenti adatokból könnyen kiszámít­
ható, az arany mennyisége és ára gyakran, 
változott. Mig például 1921-ben egy kilő 
arany átlagértéke 64.078 lei volt, a gazdasági 
vólság előtti évben, vagyis 1628-ban, amikor 
a vezető államok a bankjegyforgalom, arany- 
fedezetét fel akarták adni, az arany ára le­
ment az 1924. évi 143.075 leiről kilónként 
108.741 leire, majd a Banca Nationalä arany­
vásárlási árát, amelyet azután 1934-ben fel­
emeltek a kicsempészés megakadályozása ér­
dekében, előbb 141.111 leire, majd 153 333 
leire.

A finomezüst termelése az 1921. ért 2873 
kilóról változatosan hol emelkedő, hol ha­
nyatló irányzat mellett 1936-ban elérte a 
18.499 kilót, értékben pedig 8 "’56.882 leiről 
37,585.904 leire emelkedett, legmagasabb ára 
volt az ezüstnek 1923 és 1936 között, amikor 
egy kiló átlagértéke 4200—4500 lei között 
váltakozott. Azután egyetlen év; alatt felére 
ment vissza az ezüst értéke, amely 1934-ben 
érte el a legalacsonyabb színvonalat, amikor 
mindössze 1416 leit fizettek egy kilő finom- 
ezüstért. 1935 óta javulták az ezüst árak, 
amelyek ma 2000 lei körül mozognak.

az állatkereskcdésekban már kiállításra 
kerül t álarcot úgy, hogy az állat kéte ág­
beesett erőfeszítéssel le ne szedné mellső­
lábaival a fejéről.

'* West Eridben
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- 15—20 jut
mindegyik kavema mellé. A kivágott pá­
zsit-kockák ügyesen álcázzák majd a bú­
vóhelyek acéltetejét.

Szóba elegyedem as egyik munkaveze­
tővel és megtudom, hogy az összes városi 
parkokban megindult az ilynemű légvé­
delmi helyek építése, hogy október 1-re 
41 nyilvános kertben közel 2000 férőhely, 
mintegy 50 ezer, hirtelen meglepett sze­
mélynek nyújtson valamelyes menedéket.

A WhitehaUban

Szent Jakab parkján át kijutok a Dcw- 
I ning Síreetre és az azt övező Whitehall- 
I ba, az összes fontos kormányzati épület 
j és minisztérium környékére. Vagy tízezer 
j ember hullámzik példás rendben a hatal­

mas hivatalpaloták övezete utközépen. 
Plakátokat hordó „saadicwhmen“-ek: Thus 
far... —■ „Eddig és nem tovább ..

A sötétkék ruhás, hat láb magas rend­
őrkordon alig bírja szabadon tartani a lö 
nagy tehergépkocsi útját. A iorryk ros­
kadoznak a súlyos homokzsákok terhe 
alatt. A Westminster-apátság és a parla­
ment örökbecsű épületeit fogják védeni, 
ha egyszer véresen komolyra fordul a 
„nagy pókerjáték“.
í'-rj . A Cityben

A Strand nagy üzletházai előtt elhalad­
va a Fleet-Street, London ujságnegyede, 
lázas tempójú forgataga felé, feltűnik 
mily nagy a forgalom az élelmiszerüzletek 
polcai körül. -t

Midőn beérek a City közepén fekvő 
bankomba, egy ismerősömmel találkozom, 
ki éppen onnét jövet invitál, jöjjek vele, 
pénzt vett fel éle"m'szerbe vá sáriásro. Au­
tójának hátsó ülései már roskadozásig 
tömve a csomagok halmazával.

Elintézem ügyemet a bankpénztárossal 
és ismerősöm visz magával — teát bevá­
sárolni. Néhánysz áz métert megyünk, 
Leadenhall-streetből egy kis zsákuccába, 
a Creechurc lane-be fordulunk be. A cul- 
de-sac végén, hatalmas üvegajtó felett, 
ütött-kopott öreg cégtábla. Rajta az üzlet 
cégére. Három cukorsüveg felett a biro­
dalom koronája.

175 éves az öreg beit. Ahogy belépünk 
London legrégibb, legpatinásabb gyarmat- 
áruüzletébo, a legfinomabb kínai és indiai 
teák illata üti meg orrunkat. Antik por- 
celláuhordókban a legnemesebb tea a fa­
lak tövében. Hatalmas üvegekben a jamai­
cai rum, baab&dxu, sárga, nádcukor. 
.Ahogy ismerősöm számára a tiz font teát 
pakkolják, a hét negyedszázadot látott, 
sokfelé hasadt tölgyfapulton, barátom be­
szélni kezdi az üzlet „történelmét”, mert 
itt, a Világ kereskedelmét jelentő City 
öléiben minden ház történelmi emlékekkel 
bir.

Mikor 1773-ban, Boston kikötőjében 
amerikai gyarmatosok megrohanták az 
éppen beérkezett három vitorlást, hogy 
azok egész rakományát a tengerbe dob­
ják, nem sejtették, hogy sokszáz tonna 
tea elpusztításával, az anyaországtól való 
elszakadást, sok újonnan alakított északi 
amerikai állam későbbi egyesülési folya­
matát indították meg.

A drága kínai, indiai tea, mely itt süly- 
lyedt a hullámsirba, Creechurchlanei üzlet 
irodáinak rendelkezésére indult a Távol- 
Keletről az akkori nyugatközépi gyarma­
tokba.

Ma óriási pinceraktárát a közeli Them- 
ze szabad kikötőből, egy hét alatt har­
madszor, töltik színültig az angol világ­
gyarmatok minden termékével, hogy a 
londoni háziasszony légveszély esetén, na­
pokra elláthassa konyháját anélkül, hogy 
a házból kimozduljon.
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Az iijiiság népszöveisége a béke 
megszervezéséről térgyaii

Amerikában
j tóttá, hogy a munka kérdésében is igen 

niai kiseb ősegek jogait szabályozó dekré- j 'sok teendő vár elvégzésre, kill önösképen

lényegében nem volt egyéb,. mint az 
ifjúság Népszövetsége, amelynek ülésein 
minden ország kellő lendülettel képviselte 
érdekeit, akik éppen ezért nagy többsé­
gükben a hozott határozatokkal megelé­
gedetten távoztak a kongresszusról.

Először a kongresszus nemzetközi taná­
csa ült össze, amelyben minden

Az iíjasági világkongresszus érdekes határozatai
Newyork, október 3. Mialatt München- , (Az egyik delegátus példaképpen a rorná 

b:n ® négyhatalmi értekezlet az emberi- | niai kisebbségek jogait szabályozó dekré 
segnek a háborús veszedelemtől való meg- ! tumot hozta fel.) Az egyes országoknak 
menekítésen dolgozott, Pongheepsie-ban legyen jogukban saját hatáskörükben va- 
Newyork) összeült e világ ifjuságának j ' lamely idegen hatalom beavatkozása nél- 

kongreszusa, hogy tartósabb és beusősé- ) kül megoMani kisebbségi problémáikat.
béke megteremtését kísérelje meg. j Ez a megoldás természetesen ismeretes 

A kongresszust Géniben kezdeményezték j kell, hogy legyen a Népszövetség előtt is, 
és lényegében nem volt ezvéb. .mint m az alapokmányban lefektetett eljárás

alapján.
' A béke gazdasági megszervezését ille­
tően hangsúlyozta a kongresszus, hogy az 
égyes államok között elengedhetetlenül 
feziikséges a szoros gazdasági együttmü- 
ködes. Hosszasan vitatták meg a gyár- 

kérdését. A gyarmati országok 
két-két delegátussal képviseltette magát, j képviselői pontos követelésekkel léptek 
majd négy bizottságot alakítottak es meg- ; fel cs a kongresszus a legteljesebb ko- 
álasztották annak vezetőit. Az első bi- | knolysággal vitatta meg a kérdéseket. Ä1- 

zottság Jean Foueré (Franciaország) és j taxában elismerték a népeknek azt a jo- 
Norman Ley (Kanada) elnöklete alatt a \ gát, hogy rendelkezzenek maguk fölött és

tnaguk szervezkedjenek meg. A gyarmati 
politikának célja kell, hogy legyen, hogy 
'a népek ezen jogukat minél előbb érvé­
nyesíthessék. A gazdasági és kulturális 
bizottság, az analfabétizmus elleni harcra 
hívta fel az országokat, majd megállapi-

ország j inatok

békének politikai szempontból való meg­
szervezését vitatta meg. Előadó Emlyn 
Garner Evans (Anglia) volt. A második 
bizottság Virgil Venjamin (Románia) és 
Salvador Agnero elnöklete alatt a békét 
társadalmi és gazdasági szempontból ér­
deklő kérdéseken tanácskozott. Előadó 
Re: n Roy kisasszony (India) volt, A béke 
bölcseleti és vallási alapjainak megszer­
vezését a harmadik bizottság tárgyalta 
Vvdter Koosnik (Hollandiai és H tgc- Fer­
nandez Artucio (Uruguay) elnöklete 
a:att. Előadó Jan Me. a "--r. (Ausztrália) 
volt. Végül a negyedik bizottság Eduard 
Strong (Egyesült Államok) és F. I. 
Joung elnöklete alatt a kongresszusban 
megszervezett ifjúság tevékenységének 
programját dolgozta, ki. E bizottság elő­
adójává Olga Schi es lóra (Csehszlovákia) 
kisasszonyt jelölték ki.

A béke 'politikai és gaző.asógi 
megszervezése

A hozott határozatok kétségtelenül szá­
mot tarthatna«: az egész világ érdeklődé­
séről szóló határozati javaslat a követ­
kezőképpen hangzik:

„Az összes országoknak foganatosita- 
n$k kell a Népszövetség alapokmányában 
foglalt intézkedéseket, megfelelő diplomá­
ciai, pénzügyi és gazdasági nyomást gya­
korolva a támadóra és felhasználva a köl­
csönös segélynyújtási egyezményekben 
foglalt katonai egyezményeket is, amelye­
ket ugyancsak be kell iktatni a Népszö­
vetség keretébe. A kölcsönös segélynyúj­
tás megszervezése ugyanakkor szélesebb 
keretek között kell hogy megtörténjék, 
főleg regionális alapokon".

A leszerelést illetően a határozat az 
ifjúságnak azt a kívánságát fejezi ki, hogy 
vessenek véget ennek a népek közötti ver­
senyfutásnak. A leszerelést csak a kollek­
tív biztonsággal párhuzamosan lehet meg­
valósítani. A konfliktusok elintézése egy 
részre nem hajló szerv hatáskörébe tar­
tozna, amely döntőbíróként szerepelne.

A kongresszuson résztvevő román dele­
gáció a csehszlovák, jugoszláv és lengyel j 
kiküldöttekkel együtt határozati javasla- t 
tot nyújtott be, rámutatva arra, hogy j 
i,készen állunk a békeszerződések módosí­
tására vonatkozó javaslatokat meghall­

gatni mindaddig, amíg a javaslatok nem 
vonatkoznak területi záradékokr a s határ- 
változtatásokra".

Á kisebbségi kérdés a kong­
resszuson

A kisebbségi kérdéssel behatóan foglal­
kozott a kongresszus politikai bizottsága, 
amely hosszas vita után a következő kon­
klúziókhoz jutott:

A demokratikus jogokat ki kell terjesz­
teni, mint amelyek kezeskednek az egyen­
lőségért és megvédenék az elnyomás alól.

a munkásifjuság fejlődési lehetőségeinek 
biztosításával kapcsolatosam A mezőgaz­
dasági albizottságban a mezőgazdasági és 
értékesítés kérdését vitatták meg. Továb­
bá megvitatásra került a bűnözés, a mun­
kanélküliség, a gyarmati ifjúság és nők 
egészségügyi helyzete, stb.

Az erkölcsi elvek kihangsulyozását kér­
te az ifjúság, mert ezek nélkül tartós bé­
ke nem képzelhető el. Hangsúlyozták, 
hogy az embernek a vallás és bölcsesség­
ben való hite kell, hogy alapját képezze 
a különböző intézményeknek, fejlesztve 
az emberszeretetet.

A negyedik bizottság az ifjúsági világ- 
kongresszus mozgalmának megszervezésé­
vel foglalkozott és ezzel kapcsolatosan, 
több érdekes határozatot hozott. A hatá­
rosatokat angol, francia és spanyol nyel­
ven kinyomtatva szétosztották a delegá­
tusok között. A kongresszus elnöksége 
ezeket a jelentéseket megküldi az összes 
kormányok külügyminisztériumainak. A 
legközelebbi kongresszust 1939. nyarán 

[ Lengyelországban tartják meg.

Az sarugtaayi kormány iám-®g®ífe 
a zsiJé !í© ionizációi

Zsidó mezőgazdasági település létesül Uruguaybaii
Montevideo, október 3. Boldimor tá- j 

bornok, Uruguay állam elnöke, kihallga­
táson fogadta a montevideoi zsidóságnak 
egy küldöttségét, amelynek tagjai előtt 
elismerőleg nyilatkozott a zsidó lakosság 
szorgalmáról és államépitő szerepéről.

—. Közölték velem, — mondotta az ál­

lamfő — hogy az uruguayi Zsidó Bank 
elhatározta, miszerint megteremti az első 
zsidó mezőgazdasági kolóniát Uruguay- 
ba,n. Ezzel kapcsolatosan kijelenthetem, 
hogy az uruguayi kormány messzemenően 
támogatni fogja a zsidók kolónizációját.

Több mint haszezer zsidó 
kiitizitt ei a szedeti terűiéiről

fteshisaoa Prágában, Ölesben és Berlinben
Prága, október 3. A szudetanémet te­

rület nagyobb városait, ahol még néhány 
héttel ezelőtt tekintélyes zsidó hitközségek 
voltak, a csehekkel együtt szinte teljes 
számban elhagyták a zsidók. Az utóbbi 
hetekben a sorozatos incidensek és német 
támadástól való félelem közepette Közép- 
Csehország és Morvaország huszonkétezer 
főnyi zsidó lakosságából húszezer zsidó 
elköltözött cs alig kétezer maradt meg

régi lakóhelyén, de valószínűleg ezek is 
elköltöztek már a német megszállás beje­
lentése után.

P.oshesanakor alig volt város a szudeta 
vidéken, ahol istentiszteletet lehetett vol­
na tartani. A tömeges költözködésnél a 
hitközségek tisztviselői magukkal vitték j 
a tóratekercseket és egyéb templomi 5 
kegyszereket, amelyeket a prágai zsidó ! 
hitközség legfőbb tanácsának adtak át

megőrzés céljából.
Egész Csehszlovákiában roshasanakor 

főieg korosabb férfiak, gyermekek és nők 
töltötték meg a zsinagógákat és imaháza­
kat, miután a fiatalabb férfiak a mozgó­
sítás következtében a határnál állottak 
fegyverben. A szolgálati beosztás azonban 
úgy történt, hogy csaknem mindenütt tá­
bori istentiszteletek voltak az ünnepna­
pokon.

A rabbik és hitszónokok ünnepi beszé­
deikben a csehszlovák néppel és a köz­
társasággal való együttérzésnek adtak ki­
fejezést. A zsinagógák előtt a polgári lé­
givédelem szolgálatába állított zsidó ifjú­
sági szervezetek teljesítettek önkéntes 
rendfenntartó szolgálatot.

A zsidó újév alkalmából a csehszlová­
kiai Zsidó Párt táviratot intézett dr. Be­
nes köztársasági elnökhöz, amelyben a 
zsidó lakosság messzemenő lojalitását és 
áldozatkés >égét fejezte ki az állammal 
szemben.

Bécs, október 3. A Zsidó Távirati Iro­
da jelentése szerint az újévi istentisztSW*----
tek zavartalanul folytak le Becsben ,a«^L 
össze*- zsinagógákban és imaházakbamlJSÉ^^ - 
templomokban összegyűlt zsidókat meg­
kérték, hogy halkan imádkozzanak, ne­
hogy magukra vonják a közfigyelmet. 
Hosszú évek óta most történt meg először 
hogy a vallásos bécsi zsidók nem zarán­
dokoltak ki a Duna-csatornához, hogy
taslieh-isten,tiszteletet tartsanak. Ezen a 
rcshasánán nem mentek tasliehra a bécsi 
zsidók.

Berlin, október 3. A német birodalmi 
fővárosban is zavarok nélkül zajlottak le 
a zsidó újév napjai és ünnepi istentiszte­
letei. A zsinagógák zsúfolásig tömve 
voltak, oly annyira, hogy egymásután kel­
lett tartam az istentiszteleteket különbö­
ző rétegek számára. Az atmoszféra rend­
kívül feszült volt ugyan', de alaptalanok­
nak bizonyultak azok a riasztó hírek, me­
lyek zsidó-ellenes tüntetéseket jósoltak.

!-$§ ttsiíálvM
1939-es uj modellek, besztercei, nagybári és IRIS kály­
hákat^ kandail ókat raktáron tart. — Vezérképviselet:

Graef kályhás
Clei-Kolo«v6f,

Plata önti!! Ma. 8* Udvarba*
Tekintse meg a legmodernebbül berendezett minta­
raktárunkat. Átrakást, javítást és fayenc falburkolást 

garancia mellett eszközlünk.

PPM

— Hazatért a kisebbségi kormánybiztos. 
Bucurestiböl jelentik: Dr. Silviu Dragomir 
egyetemi tanár, kisebbségi főkormánybiztos, 
Géniből, ahol a népszövetségi tanácskozáso­
kon vett részt, mint a román küldöttség tag­
ja, visszatért a fővárosba. Itt a sajtó képvi­
selőinek kijelentette, hogy mindaddig, amíg 
a kormányt nem tájékoztatja utjának ered­
ményeiről, nem kíván nyilatkozni.
' Milyen árfolyamon számolják el a cseh- 
koronát a vámhivatalok. A pénzügyminis* 
tér rendeletet adott ki, amely szerint e 
vámhivatalok a vámolási eljárás során a 
esehkoronát 4.08—4.12 lejes árfolyamon 
számolják el.

A román-lengyel külkereskedelmi egyez­
mény meghosszabbítása. A lejáró román- 
lengyel külkereskedelmi egyezmény meg­
újítására irányuló tárgyalásokat október 
12-én kezdik meg Bukarestben. A tárgya­
ló bizottságiba a kormány Gh. üaramfilt, 
a külügyminisztérium egyik igazgatóját 
és V. Vasiliu miniszteri tanácsost, a pénz­
ügyminisztérium egyenesadó osztályának 
vezetőjét delegálta.

tfE!§iP-!#ie kiset weuffSulS OracSeán
ti. e&#SCTbk!^ @v w TiWO*, <vo,Tt Zöldfa uoea) 19. Országszerte

.ntnx Str. N. iorga (volt Zöldfa uoea) 19. Országszerte elismert kitűnő konyha, szolid fisak, figyelmes kiszolgálás.
Tranazilvánia vezető étterem«, az utazó közönség kedvenc találkozóhelye. Lakoűalm&kzs ét- bankettekre külön ne.evte.rem.
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_ Időjárásjelentés. A bucuresti időjárás­

kutató intézet jelentése szerint mára a kö­
vetkező időjárás várható: emelkedő légnyc- 
más, váltakozó felhőzet keleten, derültebb 
másutt, enyhe déli légáramlás, hőemelkedés, 
reggel és este ködre hajló irányzat, észak­
nyugaton szemerkélő eső. Ma délben a fő­
városban 25 fokot mértek.

__ Titkos gyógyszer-laboratóriumot leplez­
tek le a Regäthan. Bucurestiböl jelentik: Tg.- 
Frumosban titkos gyógyszer-laboratóriumot 
lepleztek le, amit egy Dumitresou nevű állí­
tólagos vegyész vezetett. A vizsgálat megin­
dult.

__öngyilkosságot kísérelt meg Temesváron
a bucuresti Nemzeti Színház egyik művész­
nője. Temesvárról jelentik: A bucuresti Nem­
zeti Színház itt vendégszereplő művészeinek 
egyike: Rodica Bradescu asszony tegnap ön­
gyilkosságot kísérelt meg. Súlyos állapotban 
szállították kórházba. Megállapítást nyert, 
hogy a színésznő előzőleg összeveszett fér­
jével. • i

— Szakadékba fordította a sofőr a hucu- 
rcsii Román Opera művésznőjének autóját. 
Sü:aiából jelentik: Szokatlan eset történt
tegnap a Sf. Anna felé vezető utón. A 2312 
számú autó, amely Sabina Niculescu asszony, 
a Román Opera művésznőjének, tulajdonát 
képezi, huszméteres szakadékba zunant. 
Megállapítást nyert, hogy a sofőr igen fur­
csán viselkedett útközben és arra a hozzáin­
tézett kérdésre, részeg-e, azt válaszolta, hogy 
szakadékba fordítja az autót. A szakadék 
szélén a sofőr kiugrott a kocsiból, amely le­
zuhant. Az utasok: Sabina Niculescu, Ale­
xandrian Negulescu és Elena Iordachescu 
asszonyok súlyosan megsebesültek. Valentin 
Maleff sofőr később önként jelentkezett.

— Hatévi börtönre ítélt a marosvásár- 
helyi törvényszék egy kereskedőt. Maros- 
vásárhelyről jelentik: A marosmegyei 
Mezőhánd község csendőrségének 1930 
májusa egyik vasárnapján tudomására ju­
tott, hogy Rittmann Májer községbeli ke­
reskedő megbízottja az állatvásáron na­
gyobb üzletet kötött falusiakkal, akiket 
hamis pénzzel fizetett ki. A csendőrség 
azonnal őrizetbe vette Ritfcmannt és meg­
bízottját, akiknél 21 darab hamis ezerle­
gest talált. Vizsgálat, majd eljárás indult 
ellenük és több vidéki gazdálkodó ellen. 
Az ügyben többszöri tárgyalás után teg­
nap hirdetett Ítéletet a törvényszék. Ritt­
mann Máj er kereskedőt, aki időközben 
Marosvásárhelyen telepedett meg, a tör­
vényszék hatévi börtönre, L Sudu és Kul­
csár G. mezőbándi gazdálkodókat 5—5 
évi börtönre, két másik vidéki gazdálko­
dót pedig 2 és 3 évi börtönre ítélt hamis­
pénzek íorgalombahozatala miatt. Az ügy 
érdekessége, hogy a vádlottak ellen indult 
eljárás során nem sikerült megállapítani, 
hogy a primitiv hamisítványok hol ké­
szültek. Rittmann első ízben azt vallotta, 
hogy a hamis pénzeket ploesti megbízott­
ja adta, később pedig azt vallotta, hogy 
a hamis pénzt falusi emberektől kapta.

Vigyázat!

a fém-, ablak-, 
tükör- és márvány- 

tisztítószer
Nem árt a kéznek, nem tArmuija 
m®g a tisztítandó tárgyakat, tartós 
fényt ad és rendkívül gazdaságos.

ügyeljen a SID0L 
feliratra

mert nem minden fémtteetltó J8HoT‘

__ Jom-Kippari istentiszteletek rendje a
Regele Ferdinand úti főtemplomban és pót- 
imaházakbnn. Október 4-én, kedden, Jom- 
Kippur előestéjén az esti ima 6 órakor kez­
dődik, október 5-én, szerdán, Jom-Kippur 
napján a reggeli ima 7 órakor. A Muszaf- 
ima folytatólagosan. Mázkir (Elhunytak em­
lékezete) és prédikáció a Muszaf-ima kereté­
ben.

__ Nagy tűzvész Fasztitott eőy fővárosi
uccában. Bucurestiböl jelentik: Ma éjjel tűz 
ütött ki a Stefan Ciobanu uccában. Hatalmas 
pánik tort ki a városnegyedben. A tűzoltók­
nak csak reggel 7 órára sikerült lokalizálni 
a veszedelmet, amely az egész uccát pusztu­
lással fenyegette. A kár igen nagy. A nyomo­
zás megindult a tűz okainak kiderítésére.

Dr. Szlnetánié 
Bm Illa kozmetikai 
kezeléseit megkezdte
Szörtelenités. szemölcs! és ezeplöeltávolí­
tás. Amerikai pakkolás. Tanítványok ki­

képzése,
(Huj, P. M. Viteazul 89. Telefon 83-38.

— Leleplezték Emincscu legújabb szobrát. 
Nagyszebenböl jelentik: A Dumbrava Sibiu- 
lui-i festői parkban tegnap leplezték le Emi- 

i nescu szobrát, aminek költségeit a szebeni 
I Domnita Ileana líceum egyik tanárnőjének, 

Ecaterina San vulescunak a kezdeményezésé- j 
re gyűjtöttek össze. Jelen voltak az ünnep­
ségen Nicolae Bálán erdélyi metrepoiita és 
a polgári és katonai hatóságok képviselői.

— A kisebbségi ujságiró&zervezet küldött­
sége Bomemisa polgármesternél. A kisebb­
ségi ujságirószervezet küldöttsége hétfőn 
tisztelgő látogatást tett dr Bomemisa Sebas­
tian kolozsvári polgármesternél és dr Popa 
Adaim alpolgármesternél. Bomemisa polgár- 
mestert Demeter Béla központi főtitkár, míg 
Popa Adam dr-t Nagy Lajos titkár üdvözöl­
te. A polgármester és az alpolgármester 
megköszönték az üdvöz ést és hangsúlyoz­
ták, hogy & város uj vezetői ápolni akadják 
a sajtóval továbbra is a szívélyes kapcsola­
tot a város összpolgárságának érdekében.

— Hargitay Bertalant tb. görög konzullá
nevezték ki. A görög kormány, a bucuresti 
görög követ előterjesztésére, Hargitay Ber­
talant, az Erdélyi Bank vezérigazgatóját 
tiszteletbeli konzullá nevezte ki Cluj szék­
hellyel.

— Meghalt Blum Z&igmomd. Déváról je­
lentik: A napokban elhunyt Déván 75 éves 
korában Blum Zsigmond, a Közgazdasági 
Bank vezérigazgatója, a zsidó hitközség disz- 
elnöke, a kolozsvári Zsidó Kórházegyesület 
tiszteletbeli tagja, aki hosszú ideig a vár­
megye és város vezetőségének oszlopos ténye­
zője volt. A megboldogultat Óriási közönség 
kísérte utolsó útjára. Két leányán, özv. dr 
Schaffer Hermannen és Ranaport Jánosnén 
kívül nagy és tekintélyes család gyászolja.

— Japán nem tárgyal Kínával. Tokióból 
jelentik: Konoye herceg miniszterelnök és 
külügyminiszter kijelentette a sajtó képvise­
lőinek, hogy Japán kitart azon elve mellett, 
hogy nem kezd tárgyalásokba Kínával, amíg 
annak vezetője Csang-Kaj-Sek marsalll. 
Egyébként egyelőre nem hoztak határozatot 
Ugald utódlását illetően.

— Módosítják a tojásexportról szőlő tör­
vényt. A nemzetgazdasági minisztérium ter­
vezetet készített a tojásexportra vonatkozó 
törvény 3. cikkének módosítására. A törvény- 
tervezetet megküldték a Legfőbb Törvény­
előkészítő Bizottsághoz.

— Az ókirálysági magánjogot, polgári per- 
rendtartást és kereskedelmi jogot éleibe lép­
tetők Bucovina területére is. A Hivatalos Lap 
legutóbbi számában rendelettörvény jelent 
meg, amely Bucovina területén október 15- 
töl kezdődően hatályon kívül helyezi az oszt­
rák polgári törvénykönyvet, az osztrák ke­
reskedelmi jogot és az osztrák polgári per- 
rendtartást és helyébe életbe lépteti az 1864. 
december 4-iki őkiráiysági magánjogot (Co- 
dul civil román), az 1900. március 14-iki 
polgári perrendtartást és az 1887. május 
10-iki kereskedelmi törvényt, valamint e tör­
vényekkel kapcsolatban azóta megalkotott 
összes módosításokat. Mivel az életbelépte­
tett ókirálysági törvények sem a telekkönyv, 
sem a közjegyzői intézményről nem tartal- 
haaznak rendelkezéseket, a rendelettörvény 
6. és 7. cikkei szerint úgy a telekkönyv, mint 
a közjegyzők továbbra is régi osztrák törvé­
nyek szerint működnek, a vonatkozó uj ro­
mán törvények megalkotásáig.

Uj Villamossági- (rádió) zsebkönyv. Boros- 
Kozma-Molnár irta a 3. sz. Vili. Zsebkönyvet, 
benne teljes rádiótechnika. 260 lap, rengeteg 
kép és táblázat fűzve 1339 lei, kve 215 lei. 
Uj „Gép- és fémipari könyv" 478 lap, szá­
mos ábra, tabella, levezetés, 476 lap műbőr- 
kötésben 528 lei. Postán utánvéttel küldi 
Lepage Kolozsvár. Kérjen teljes szaki eev- 

zéket.

— Meghalt Jakobi Adolfné. Vasárnapról 
hétfőre virardó éjjel meghalt Kolozsváron 
hosszú szenvedés után, 63 éves korában özv. 
Jakobi Adolfné. A megboldogult, aki a régi 
Kclcaesvár jótékonysági akcióiban mindig ki­
magasló szerepet játszott, férjének, a keres- 
kedötársadalom nagyrabecsült tagjának ha­
lála óta visszavonult és két fia nevelésének 
élt. Kisebbik fia, Dudi, a román nemzeti 
válogatott futballcsapat többszörös kitünte­
tettje, a párizsi olimpiász után hirtelen meg­
hal. A nagy reményekre jogosító és közsze­
retetnek örvendő fiú halála a nobilis lelkü­
letű anyát lesújtotta, hogy már csak férje 
és gyermek emlékének élt. Halálát kiterjedt 
és előkelő rokonság, köztük nagyobbik fia, 
Jakobi Ernő, ismert sportember gyászolják. 
Hétfőn délután temették őszinte nagy rész­
vét mellett. A koporsónál Olasner Akiba fő­
rabbi méltatta a kiváló asszony érdemeit.

TJj ,,Gén- és fémipari kézikönyv". Szerk. 
Dr. Hugonnai. Nagy könyvalak, 476 lap, ren­
geteg kép, tabella, melléklet. Mübőrkötésben 
523 lei. Az uj „3. sz. Villamossági zsebkönyv“, 
teljes rádiótechnika benne, számos képpel, 
melléklettel 260 lap, kötve 139 lei, kötve 215 
lei. Vasipari és Vaskereskedelmi Zsebkönyv, 
kötve 247 lei, stb. Lepagenál, Kolozsvár. Pos­
tán utánvéttel. Kérjen teljes szakjegyzéket.

— Az Erdélyi Futár uj száma megjelent 
és tele van érdekes írásokkal. A német-ma­
gyar monarchia tervéről, az alba-iuliai püs­
pökség helyzetéről, Márton Áron kinevezésé­
ről, Tabéri Géza peréről és egy zsidó orvos 
furcsa esetéről irt különleges cikkeket Szü­
gy éni Kiss Endre, az Erdélyi Futár szerkesz­
tője. Az Erdélyi Futár kiadóhivatala Cluj, 
Strada Berde 2 sz. alatt van, ingyen küld 
mutatványszámot.

— Egy fiatal munkás holttestére akadtak 
egy bucuresti uccában, Bucurestiloől jelentik: 
A Polizu uccában ma éjjel 25—27 éves be­
tört fejű munkás holttestére találtak. Iratok 
nem voltak nála. A vizsgálat megindult.

— Az orvosi kamara közleménye. Az orvosi 
kamara kolozsvári szekciója az alábbi közle­
mény közlésére kérte fel lapunkat: Tudomá­
sára hozzuk a gyakorló orvos uraknak, hogy 
az 5317. számú királyi rend? lettörvány alap­
jár, a gyógyszertárak a jövőben csak az Or­
vosi Kamara által lebélyegzett receptekre 
adhatnak ki kábítószereket. Ennek a rende­
letnek értelmében felkérjük az orvos urakat, 
hogy az e célra felhasználandó recept-lapo­
kat lepecsételés végett mutassák be az Or­
voskamaránál.

«— Halmos Istvánná angol és német nyelv­
órák adását megkezdte. Értekezni Str. líu- 
deanu (fost Surdai) 1. Délelőtt 10—12 és 
délután 2—4 óra között.

Tisztítsa meg vérét
Borbajok - Visszarak - Megmerevedett ereit 
Érelmeszesedés - Lábfájás - Kösz vény • 

Catiz - Fáid a? mák - Hátfájás - Ischias 
Zsába Női bajok

Amint megtisztítja vérét, mindazok az izü­
leti bajok megszűnnek, amelyek nemcsak 

visszatetsző voltukkal, hanem a velük járó nagy 
fájdalmakkal is kínozzák Ont.

Akármilyen régi, komoly és bármilyen er» 
detfi is az Ön baja, gyors és gyökeres javulásra 

számíthat, ha aláveti magát egy 
Dépuratif Richelet “ vérrectlficá- 
ló kúrának, ennek az ezí dl sze­
rint leghatásosabb gyógymódnál*, 
melyet a modem tudomány e 
mérgező anyagokkal telt vér áldo­
zatainak aj árul at.

Már a kúra Wgelfó napjaiban a
különféle bőrbajok, mint 
pőrsenések, sycosis, bőrpirosság, psoriasis, 
runculosis, csalánkiütés, prurigo stb. okozta 
kínzó viszketések megszűnnek. Fokozatosan 
elszáradnak év leesnek azután a sebek és a 
gennyedések, a bőr újra egészségessé és üdévé 
válik. Köszvény, rsüz, zsába, 
nyakmerevség, neuralg><ík, í- a

SZINMZ-FIM
MŰVÉSZET

A ROYAL MOEQ6 MŰSORA i
Szenzációs uj műsor! Charles Boyer és Anna­

bella világsikert aratott filmje: A csata, 
Előtte az Audioscop 1938. Előadások 
kezdete: 3.20, 5.20, 7.20 és 9.20 órakor.

schias esetében a DépuratF Riche­
let, mely könyörtelent elpusz­
títja a húgym érseket, felszaba 
dítja az Ízületeket és megszünteti 
az izületi, izomból, ideges fájdal­
makat, egyúttal pedig megaka­
dályozza az ezekbe a betegségekbe való vis­
szaesést. Az érelmeszesedettek vissxerel, meg­
merevedett erei, aranyerei, szívdobogásai 6» 
szédülései szintén nem tudnak client áljai 9 
eme gyökeres “ megtisztításának Nagyon jó 
szolgálatokat tesz a Dépuratif Richelet az tun. 
kritikus életkorban is, amennyiben a vér fel­
szabadítása és a vérkeringés szabályozása álfa? 
megszünteti a vesebántalmakat, az aJh&o fáj­
dalmakat, vértolulásokat és így díjét vea# v. 
legsúlyosabb i omplikációknak. Mindezeken 
felül erősíti a vért és annyir« megjavítja as

DÉPURATIF
RICHELET

minden gyógyszertárban és drogériában

A SELECT MOZGtO MŰSORA:
Hétfő, kedd, szerda:

Vigyázat! Jön a tanár ur! Harold Lloyd 
(ö) szenzációs vigj.ltéka. Két éven ke­
resztül dolgozott a világhírű komikus e 
fűmén, mely az utóbbi évek egyik leg­
jobban sikerült vigjátéka,

A GABITŐL MOZGö MŰSORA:
Premier! A méltóságos asszony. Bus-Fekete 

László világsikert aratott zenés vig­
játéka. Főszereplők: Gusti Huber, Theo 
Dingen, Hans Moser és Genia Nikola- 
jawna. Műsor előtt: Szenzációs zenés 
színes Micky Maus.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORAí
Hétfő, kedd, szerda.:

Fejedelmi éjszakák. I. Kessel világhírű 
regényének mesterien feldolgozott film- 
változata, főszerepekben Nagy Kató és 
Jean Murat.

A MUNKÁS MOZGO MŰSORAI
Szenzációs dupla műsor: I. Az ördög bábuja. 

Az évad legizgalmasabb bűnügyi drá­
mája. Fősz.: Lionel Barrymoore és Mau- 
ricen O’Sulívan. n. Az életmentő. Meg­
ható társadalmi dráma. Fősz.: Ralph 
Bellamy, Karen Moriey és Micky Roney, 
m. Journal.

AZ EDISON MOZGO MŰSORA:

óriási műsor! Hétfőtől vasárnapig:-
I. Kard és kereszt között. (Jobb mint a 
41-es brigád.) Főszerepben Erről Flyn. 
IL Stan és Bran kalandorok és mint 
Válóok. HL Uj híradó és Mlcki Maus.

Beiktatták méltóságába 
dr. Varga Béla unitárius 

püspököt
Cluj, október 3. Ünnepi hangulatban ült 

össze vasarnap délelőtt az unitárius egy­
ház főtanácsa, hogy beiktassa uj püspö­
két, Varga Béla dr-t és dr. Kiss Elek 
egyházi főjegyzőt magas méltóságukba. 
Az unitárius kollégium dísztermének zsú­
folt padsorai előtt, amelynek soraiban 
megjelent számos előkelőség közepette a 
kultusz-kc-rmány képviseletében Ienciu 
vezérigazgató volt jelen, mig az amerikai 
unitárius egyházat Harrington csikágói 
lelkész képviselte, dr. Gáli Miklós volt 
országgyűlési képviselő főgondnok nyitot­
ta meg a főtanács ülését.

A főtanács később megszakította ülését 
és átvonult a templomba, hogy díszes kül­
sőségek között iktassa be az uj püspököt 
Elsőnek érkezett a reformátusok képvise­
letében Vásárhelyi János püspök, dr. gróf 
Bethlen György főgondnok, dr. Tavaszy 
Sándor egyházkerületi főjegyző, Kádár 
Géza generális-direktor és dr. Vékás La­
jos gondnok társaságában a gör keL egy­
háztól dr. Stanca kanonok. A luteránus 
egyház részéről dr. Hans Ottó Rxoth fő­
gondnok, dr. Weprich főjegyző, a német 
luteránusok képviseletében Alberti lel­
kész, a magyar luteránusok részéről Já- 
í*ossy Andor teológiai magántanár jelen­
tek meg. A ref teológiát dr. Nagy And­
rás és Nagy Géza teológiai tanárok, az 
őrt zsidó hitközséget Fóliák Sándor és 
Landesmann hitközségi tanácsosok, a 
neológ hitközséget Weinberger dr. főrab­
bi képviselték. Nem sokkal később érke­
zett Hodor Victor vezérfelügyelő társasá­
géiban Haazu királyi helytartó. Ezután 
vonultak be az orgona hangjai mellett a 
szépen feldíszített templomba a főtanács 
tagjai élén Varga Béla uj püspökkel, ahol 
a királyi kézirat felolvasása után ünne­
pélyesen ment végbe a beiktatás. .. , 1 _.
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A lemondott angol 
agerészetí miniszter drámai 
vádbeszéde a müncheni 

egyezmény ellen
7,Chamberlain nem olyan nyelven beszélt, amelyet Hitler és 
Massoíini megérthettek volna“. Anglia nem felentette ki 

elég határozottan, hogy akár háborúzni is kész

ekamberlain váiaszöeszéde az alsóház ülésén
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London, október 3. Zsúfolt ház előtt 
kezdődött meg az angol alsóházban a kor- 
2iány külpolitikája fölötti vita.

L iff Cooper, a lemondott tengerészeti 
min. 3LÍf r, akit az ellenzék tapsokkal fo­
gad, mindenekelőtt is kijelenti, hogy kí­
nos volt számai a akkor lemondani, midőn 
Chamberlain népszerűbb, mint valaha. 
Anglia külpolitikája az utóbbi hónapok­
ban és hetekben nem volt elég világos ah­
hoz, hogy a több' nemzetek számára is 
érthető legyen. Nap-nap után sodródtunk 
a Németországgal való háború felé, de so­
hasem mondottuk, csali az utolsó pillanat­
ban és akkor is bizonytalanul, hogy el va­
gyunk határozva a harcra. Ma tudjuk, 
hogy a német vezetők fülébe ellenkező ér­
tesüléseket szolgáltattak.

Az angol kormány nem használta 
azt a nyelvet, amelyet a diktátorok 

megértenek.
Chamberlain ég Six Jolin Szánon nyelve­

zete semmit sem jelent Hitler és Mussolini 
mentalitása számára. Chamberlain sem 
ßerchtesgadenben, sem Godesbergben nem 
mutatott rá világosan Anglia magatartására. 
Imikor Hitler engedni kezdett, már tudott 
az angol flotta magatartásáról.

Chamberlain Godesbergből olyan ultimá­
tummal tért vissza, amelyet csak legyő­
zött hatalomnak szoktak diktálni hossza 

háborúk után.
ezután a müncheni egyezményt bírálta Duff 

»Cooper, rámutatva arra, hogy
f-?. angol-német nyilkozatot aláírták 
anélkül, hogy a kormány a szövetségese­
ket, vagy a domíniumokat, vagy akár a 
kormány diplomáciai tanácsosait megkér­

dezték volna,
Miután Angliának most középeurópai hatá-

’exandru Averescu marsallal, a román 
*. . árad közélet egyik legkiemelkedőbb és 
legérdekesebb figurája tűnik el az élők sorá­
ból. Tüneményes pályafutás után, alacsony 
sorból a polgá.ri és politűtai karrier legmaga­
sabb ormaira küzdötte fel m'agát, kétségte­
lenül kiváló kvalitásai révén, hiszen az el­
múlt századvégben a feudális román király­
ság hierarchiájában nem volt könnyű az 
előrejutás, a nemzeti származás oklevelei 
nélkül. Salíe mademan volt a szó tisztább 
értelmében, akinek bámulatos kultúráját, 
tiszta, világos okfejtését és kiváló tollát az 
utolsó nyolc esztendőben kifejtett publicisz­
tikai tevékenysége során ismerte meg való­
jában a román közvélemény.

Beszarábiából származott el, tanító apja 
papnak szánta a fiatal Averescut, aki egy 
Ideig teológiai növendék volt. Hajlama azon­
ban. gyakorlati pályák felé vonzotta. A bucu- 
testi ipariskolát végezte el és már az 1877-es 
Úgynevezett függetlenségi háborúban is részi­
jeit, holott alig tizennyolc éves volt. E há­
ború után felvételét kérte a tiszti iskolába 
és azt sikeresen elvégezte, majd pályázat- 
nyertes fiatal tisztként a torinói katonai 
akadémiára küldték ki, amelyet kitüntetés­
sel, első helyen végzett el. Itt bontakoztak 
ki kivételes katonai erényei, amelyek azután 
£yora karriert biztosítottak számára. Rövi- 
d sen a hadüskola tanára és igazgatója, majd 
Németországban, egészíti kij katonai tanul­
mányait és itt egy padban ül Mackensen 
marsallal, akivel később a marasesti csa­
jban szembe kerül. 1907-ben már tábornoki 
ratlgban kerül a hadügyminisztérium élére, 
*^1 a pontos megbízással, hogy letörje az 
akkori parasztlázhöást. Erős kézzel, de 
’gyáriakkor kétségtelen tapintattal is igye- 
^tt ennek a nehéz megbízatásnak eleget 1

I rókát kell megvédenie az egyezmény nyomán, 
rendes hadsereget kell majd tartania és siet- 

I telni a felfegyverkezést szélesebb alapokon.
1 Chamberlain azt hiszi, hogy bizh. tik Hitler 
I jóhiszeműségében, akiről azt hiszi, hogy csak 

a németek sorsa iránt érdeklődik és azt hi­
szi, hogy az összes vitás kérdéseket elintéz­
heti Hitlerrel. Lehet, hogy igaza van. Remé­
lem és kérem, hogy Így legyen.

De minthogy nem hiszem, hogy így van, 
jobb ha távozom a kormányból.

Chamberlain szólalt fel ezután:
— Az elmúlt szerdán fenyegető veszély 

árnyékában üléseztünk. Most hálát adhatunk, 
hogy embermilliók kérése meghallgatásra 
talált. Az idő lényeges tényező volt. Minden 
elem együtt volt egy robbanáshoz, amely 
siettette a katasztrófát. Gyorsan kellett te- J 
hát a megoldás, hogy a szudétateriiletek ki- ; 
nos és nehéz művelete a lehető legrövidebb 
időn belül végbemenjen.

A godesbergi memorandum lényegében 
ultimátum voV-, bár javaslat formáját 
viselte. Hatnapos utimátura volt. Ezzel 
szemben a müncheni egyezmény vissza­
tért a francia-angol tervhez és meg­
határozta e terv alkalmazásának fel­

tételeit, nemzetközi ellenőrzés mellett.

Minden méltányosan gondolkodó ember el 
kell, hogy ismerje, hogy a godesbergi ul­
timátumon lényeges módosítások történ­
tek, amelyek a rendezett eljárás jó útja 
felé terelték a viszályt. Nincs többé szó 
ultimátumról. Ebben azonban nem kell 
nemzeti, vagy valakinek személyes diada­
lát látni. I

Chamberlain végül bejelentette, hogy 
az angol kormány Csehszlovákiának folyó­
sítandó 30 millió fontos kölcsön biztos 
garantálását tanulmányozza.

tenni. A lázadást néhány hét alatt leverte.
1913-ban a Bulgária ellen vezetett román 

katonai expedíciónak vezetője volt, majd in­
nen való visszatérése után I. Károly király 
a vezérkar főnökévé nevezte ki. Ebben a 
minőségében vezényli- a román hadsereget 
a világháborúban és jelentős fordulatot ad 
a Moldovába beszorított hadsereg nehéz 
helyzetének, midőn Marasestinél sikerül át­
törnie a német frontot és feltartani a 
Mackensen által irányított offenzivát. Nevét 
ezzel a fegyverténnyel örökre beírta a ro­
mán történelembe. Személye a közélet leg­
első vonalába került, a román hadsereg ka­
tonái szivükbe zárták a lovastábornok ma­
gas, szikár figuráját és a megnagyobbodott 
Románia történetének első esztendejében az 
ő neve volt mindenekelőtt is a nép ajkán, 
nem azoké akik az egyesülés politikai mun­
káját végezték el. Bratianu Ionéi annak ide­
jén meglehetős keserűséggel regisztrálta', 
hogy az első választásokon milyen megsem­
misítő, szinte egyhangú sikereket aratott a 
marsall, aki a háború után levetette a ka­
tonai egyenruhát és ,,népliga“ név alatt po­
litikai pártot alapított. 1920-ban már az or­
szág miniszterelnöke, ismét világos küldetés­
sel: le kellett törnie a háború utáni első és 
egyetlen szocialista megmozdulását az or­
szágban. Mint ismerete^, a koalíciós kor-» 
mány alatt, amely 1920-ban a békeszerződé­
sek megkötéséről tárgyalt és melynek dr 
Lupu volt a belügyminisztere, vörös zászló 
alatt vonultak fel a munkások a fővárosban 
és általános vasutassztrájk fenyegette meg­
bénulással a közlekedést. A marsall vette át 
a hatalmat; Argetoianut nevezte klf bel­
ügyminiszterévé és ismét kemény kézzel ve­
tett véget ennek az egyetlen jelentősebb 
méretű munkásmegraozdulásnak. , r;. k.

A marsall országos néppárttá fejlesztette 
alakulatát, amelyhez Gogáva az élen, az 
erdélyi nemzeti párt egy része csatlakozott 
le, a régi királyságból pedig a konzervatív 
párt néhány vezető politikusát sikerült ma­
gához vonzania. A néppárt annak idején 
hatalmas visszhangot keltő politikai jelsza­
vává lett a marsall „A felelősségek“ cimü 
brosúrája, amelyben vádat emelt mindazok 
ellen, akik a világháború előtt, majd a sem­
legesség két esztendejében elmulasztották 
gondoskodni a román hadsereg kellő felszere­
léséről, ami jelentős mértékben idézte elő a 
sorozatos vereségeket. A felelösségrevoná^ 
azonban elmaradt. A. marsall éppen ellenke­
zőleg, politikai barátságot kötött a liberáli­
sokkal és további két kormányzása 1922-ben 
és 1926-ban már e politikai barátság jegyé­
ben jött létre. Bratianu Ionéi egyik es má­
sik alkalommal is Averescu marsallt tolta 
előtérbe, hogy másfél—két esztendős kor­
mányzás után maga vegye át pártjával a 
hatalmat.

Ilyen körülmények között a marsall ha­
talmas politikai népszerűsége, amelyhez csak 
a nemzeti parasztpárt későbbi nagy tömeg- 
mozgató erejét lehetne hasonlítani, fokozato­
san megfogyatkozott. Utolsó kormányzása 
alkalmával, 1926 április elsején, már nem a 
tömegek indikációi alapján kapta meg a mi­
niszterelnöki kinevezésit és 1927 júliusában 

i nem is egész másfél év után, fájdalmas kö- 
i riilmények között kellett leköszönnie, miután 
1 a nagybeteg Ferdinand király Bratianu Io­

néit kívánta maga mellett látni a válságos 
napokban. Maga a marsall mondotta kese­
rűen, hogy rövid kormányzása után, (amely 
alatt a háború után először zárult felesleg­
gel az ország költségvetése és a legteljesebb 
rend és nyugalom uralkodott, úgy érezte, 
mintha váratlanul tégla esett volna le vala­
honnan. Ez a sző: „tégla" átment a politika 
szókincsébe, mint a váratlan kormánybuká­
sok legsajátosabb jellemzője.

A restauráció előkészítésében kimagasló 
szerepe volt. Annakidején a nemzetközi poli­
tika szenzációja volt, hogy Averescu az 
olasz-lengyel tengerparton találkozott az or­
szág mai uralkodójával. Károly király őfel­
sége hazatérése után marsallá léptette elő 
Averescut, aki később pártjának lapjában, az 
Jndreptareaban az uralkodó alkotmányos jo­
gairól írott cikkeivel keltett komoly feltű­
nést. E cikkekben kifejeződő állásfoglalás 
eredménye volt, hogy Goga Octavlan meg­
vált tőle, amit a marsall érthető keserűség­
gel vett tudomásul. A politika hullámai még- 
egyszer a magasba emelni látszottak: 1936. 
késő tavaszán történt, hogy konkrét formá­
ban merült fel Tatarescu távozásának és 
Averescu miniszterelnökké való kinevezésének 
terve. A kritikus napokban meghalt a mar­
sall nemes hitvese: Clotilda asszony, akit 
tumu-severini birtokán temetett el. a fájda­
lomban megtört marsall miniszterelnökké 
való kinevezése azután elmaradt. Az uj re­
zsim alatt királyi tanácsosi méltóságra emel­
ték Averescut, aki a zsidókérdésben kétség­
kívül nem foglalt el barátságos álláspontot, 
de mindig a mérséklet hive volt és határozott 
ellenzője a* erőszaknak. „ . h

Vérfürdő libériádban
Haifa^ október 3. A Reuter közli: Va­

sárnap éjszaka váratlan terrorista táma­
dás érte Ti bériás városát, ami annál meg­
lepőbb volt, mivel az utóbbi napokban 
nemtörténtek kilengések Tibériás vidékén. 
Több, mint száz arab terrorista észrevét­
lenül közelítette meg a várost és miután 
lelőttek egy zsidó őrt, behatoltak a há­
zakba, ahol asszonyokat, gyermekeket, ag­
gastyánokat öltek meg. A terroristák ez­
után felgyújtottak egy zsinagógát, több 
középületet és magánházat. A támadás 
két óra hosszat tartott. Amikor visszavo­
nultak, az országúton rendőrőrjárattal ta­
lálkoztak, Négy arab elesett, hármat pe­
dig fogságba ejtettek a rendőrök. A tibé- 
riási áldozatok száma huszonegy halott 
és harminc sebesült, A halottak között 6 
gyermek is van. i

Az ország más részeiben is voltaik ter­
rorcselekmények. Hétfőn reggel Haifában 
megöltek egy zsidó mozdonyvezetőt. Va­
sárnapról hétfőre virradó éjszaka a terro­
risták lelőtték az Irak Petroleum egy 
keresztény alkalmazottját.

Jeruzsálem, október 3. Hétfőd reg­
gel pokolgép robbant egy jaffai ház udvarán. 
Hat arab meghalt, három súlyosan meg- 

i sebesült. Jemszálemi jelentés szerint a ka­
tonai törvényszék halálra ítélt egy Jakob 
Kotek nevű zsidót, akinél engedély nélkül 
fegyvert és muníciót találtak. Ez a harma­
dik halálos Ítélet, amelyet zsidóra mértek a 
katonai bírák. ■>

KARAMBOL A FEIJKKI AUTÓVERSENYEN

CIuj-Kolozsvár, október 3. A vasárnap 
megtartott feieki automobil hegyiversenyen 
könnyen végzetessé válható szerencsétlenség 
történt. A 2. startszámmal induló Rauten- 
Strauch Wilhelm versenyző, aki BMW kocsi­
jával a sportkocsik csoportjában szerepelt, 
kittinő start után hatalmas sebességgel robo­
gott felfelé a hegyipályán. A második ka­
nyar után az éles ívben száguló kocsi hátulső 
része megcsúszott az országút aszfaltburko­
latára lehullott faleveleken, a kocsi irányt 
változtatva cikázni kezdett a pályán és ve­
zetője, aik egyébként régi gyakorlott kocsi­
vezető és sportember nem tudta többé he­
lyes irányba terelni a kocsit. A versenykocsi 
hatalmas erővel nekivágódott az országutat 
szegélyező egyik diófának és felborult. Rau­
tenstrauch kiesett a kocsiból és fején, vala­
mint szemén szenvedett súlyos sérüléseket. A 
versenypálya különböző pontjain felállított 
mentőállomáson szolgálatot teljesítő orvosok 
azonnal a szerencsétlenség színhelyére siet­
tek. A versenyt rövid időre leállították és be­
kötözték a nagyszebeni származású fiatal 
versenyző sérüléseit. A mentők az első se­
gélynyújtás után Rautenstrauch Wilhelme! 
beszállították a kolozsvári orthopéd kórház­
ba, ahol gondos ápolás alá vették.

Meghalt averescu marsall
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Nagy küzdelmek, reális eredmények 
a Nemzeti Bajnokság negyedik lordniéjén

Otoj, október 3. (Az Uj Kelet tud.) A Ju­
ventus futballcsapat'.' aak kolozsvári játék« 
teljesen igazolta a csapatról ezidén elterjedt 
igen hízelgő híreket: pompás együttesé ko­
vácsoló de tt a Juventus, amely minden 
csapatrész éjben macszji.v,, jól összedolgozott* 
az egyes rész ok kőzett teljes a harmónia 
annyira» hogy a csapat összteljesítményében 
mint egy pontos gépezet működik. Ilyen 
adottságok mellett nincs mit csodálkozni 
azon, ha a Juventus csapata biztos fölénnyel 
győzte le a tudásban nem lebecsülendő Vic­
toria futballcsapatát.

A játék különösen az első félidőben igen 
magas nívón mozgott. Ebben a részidőiben a 
Victoria fölényben volt, a Juventus pompá­
san működő védelme azonban derekasan 
állta helyét, külvnöesn Szadovszki kapus 
érdeme, hogy a Victoria tartós fölényét nem ;

Juventus—Viktoria 3d (2:0)
Szatmári Olympia—Victoria 3:1 (2:0). 
Marosujfv&r. Törekvés—ASSTJ 1:0 (0:0, 

0:0).
Nagyszeben: HTV-—Vitrometan 7:2 (2:1). 
Marosvásárhely: Mures—Monopol 6:3 (0:1). 
Medgyes: Sparta—Sodronyipar 4:2 (2:2,

2:2, 0:1).
VajdahnnyacL Corvin—Jiul 1:0 (1:0). 
Turnu-Sevérin. OER—Vulturii 1:0 (0:0)% 
Temesvár. TMAC—Electrica 2:0 (1:0). 
Sepsis zen tgyörgy: Oltul—AGFR 3:0 (1:0). 

Gyulatfehérvtjárj. [Uhirea MV—Minerul 3:3 
(2:2, 2:2, 1:0).

142 km. a feleki hegyi pálya uj autórekordja
Hans Stuck 600 lóerős gépszörnyetegével könnyen érte el eredményét 
4 sportkalegóritiban Peire Cristea, a motorkerékpárosoknál a kolozs­
vári Bordy Jéisel és Grátz Imre, illeave Popa loan Bueuresli győztek
öuj, október 3. A feleki nemzetközi autós 

és motorkerékpáros hegyiverseny spcrtbeli- 
leg kitünően sikerült.

Hans Stuck, a világhírű német versenyző 
142 kxn.-en túli pályarekordot ért el. A sport­
kategóriában Petre Cristea szerepelt a leg­
jobban. ■ i

A motorkerékpárosoknál a bucuresti Popa 
loan uj pályarekordot ért el, de igen szépen 
szerepeltek a kolozsvári versenyzők is. Rész­
letes eredmények;

Automobilotok

Kerületi bajnokság

Egyre fejlődik a Haggibbor
Ouj, október 3. (Az Uj Kelet tud.) Az 

tudta gólokra váltani. Szadovszki minden | átszervezés alatt levő Haggibbor futball- 
helyzetből, minden kapura irányított láb- ] csapata egyre javuló formát árul el. Ezut- 
dát — helyenként bombát — remek stilus- | tál a Vasöntöde csapatával barátságos mér­
tan biztosan védett. Amíg azonban a Vic- j (kőzést játszott a Haggibbor. Helyenként 
toria csapata fokozatosan esett vissza, addig I gzép játék után a mérkőzéiv 1:1 arányban
a Juveatu'1 a második félidő végéig biztosan 
tartotta magát. A Juventus jobb volt, győ­
zelme reális. A mérkőzés vegefelé a Victoria 
egyes játékosai sajnálatos durvaságokra ra­
gadtatták magukat, de ezek főleg az erély­
telen Ritter játékvezető terhére írandók. A 
Jiwentus játéka nagy<>n tetszett a mérkőzés 
mintegy négyezer nézőjének. A játék végén 
hálás taps jutalmazta a vendégcsapat ritkán 
látott, szép játékát. A mérkőzés góljait Zai- 
nescu (2) és Praszler, illetve Pop IH rúg­
ták.

Tricolor—FC Rapid 2:0 (1:0). Bucuresti. 
12 néző. Biró T. Iliescu. A Rapid annak el­
lenére, hogy kilencven százalékban — gól­
képtelen — fölényben volt, mégis vesztett. 
A Tricolor a 26. percben Bocsa, a szünet 
utáni 20. percben Kocsis góljával győzött.

Venus—Gloria 6:0 (3:0). Bucuresti. 12.000 
néző. Bíró lonescu. A Venus góljai: 15. Hu- 
mis, 20. Ploesteanu, 44. Humis, szünet után 
15. és 36 Eodola, 43. Humis. A Gloria két 
tizenegyest nem tudott értékesíteni.

Kinizsi—UDR 0:0. Temesvár. 1500 néző. 
Biró dr Rus.su. Első félidőben az UDR, a má­
sodik félidőben a Kinizsi támadott többet.

Ripensia—AMTE 3:1 (2:1). Arad 2500 
néző. Bíró Radulescu. A gólsorrend: 4. Per- 
neky fejes 0:1, az 5. és 8. percekben Lázár 
1.1 és 2:1, a második félidő 32. percében 

■bay a kifutó kapus mellett 3:1.
Sportul Studentesc—FC Carpati 1:1 

(1:0). Nagybánya. 1500 néző. Biró dr Russu. 
Az első félidő 25. percében Stefan escu a bu- 
cnrestiek vezetőgólját lövi, a másodíic félidő 
39. percében Telegdy egyenlít.

döntetlenül végződött. A Haggibbor gólját 
Faikas rúgta. A Haggibbor minden tagja 
lelkesedéssel játszott.

Egyéb eredmények: I. o. bajnoki: KAC— 
UEC 3:0 (1:0). Barátságos: Echo—Napoca 
3:0 (2:0). Ifj. bajnoki: Victoria—KMSC 1:1 
(1:0). Ifj. barátságos: KAC-—Echo 2:2 (0:0).

KÜLFÖLD
Budapest - Bécs 2d (1:0)

Budapest, október 3. Nagy esőben, tízezer 
néző előtt játszották le Budapesten a hagyo­
mányos osztrák-magyar mérkőzést helyette • 
sitő Budapest—Bécs mérkőzést. A sáros, 
csúszós pályán egyik csapat sem tudta teljes 
tudását érvényre juttatni. A magyar csapat 
többet támadott és végeredményben meg­
érdemelten győzött 2:1 (1:0) arányban Zsen- 
gellér két góljával. Vehette a jugoszláv 
Poőubski.

Előtte: Budapest—Grác 4:4 (3:0).
Becsben: Budapest B—Bécs B) 3:2 (2:1).

Sportkategória: 1. Petre Cristea BMW,
3 perc 44.52 mp. (112.239 km. őraátlag). 2.
Jean Calcianu Hotchkiss, 3 p. 52.55 mp. 
.108.359 km.). 3. Adolf Reichenwallner Né­
metország, Fiat, 4 p. 21.70 mp. (96.239 km.). 
4. A. G. G. de Chastelaine BMW, 4 p. 37.91 
mp. (90.677 km.). 5 Weisz Márton Ford, 4 p. 
45.73 mp. (88.191 km.).

Versenykategőria: 1. Hans Stuck von Vil- 
liez Auto Urion, 2 perc 56.89 mp. (142.461 
km.). 2. P. Cristea BMW. 3 p. 37.63 mp. 
(115.793 km.). 3. Jean Calcianu Hotchkiss, 3 
p. 49.39 mp. (109.861 km.).

Motorkerékpárosok

Sportkategória: 1. Grátz Imre Rudge 500,
4 p. 14.53 mp. (99.006 km.). 2. Dán Tatu-
sescu BMW 600 cm., 4 p. 15.95 mp. (98.458 
km.). 3. Kertész Zoltán BMW 500 cm., 4 p. 
27.87 mp. (94.075 km..). 4. Voluntaru BMW 
500 cm., 4 p. 37.67 mp. (90.755 km.). 5. Loiso 
mérnök Ariel 1000 cm. 4 p. 52.82 mp. (86.060 
km.). 6. V. Petrescu TWN 500 cm., 5 perc 
17.58 mp. (97.350 km.).

Oldalkocsik: 1. O. Pfennings Zündopp 0 
42.09 mp. (73.665 km.). 2. Czaga Lajos.

Versenykategőria: 1. Popa Ion Norton 00© 

cm., 3 p, 44.87 mp. (112064 km., pálvaxe- 
kord). 2. N. Niculici IRA 500 cm., 3 p. 51.2© 
mp. (108.954 km.). 3. Román József 4 p.
06.72 mp. (102.140 km.). 5. Bueur Galea NSU 
500 cm., 4 p. 16.25mp. (98.341 km.). 6. Ifj, 
Pop Stefan DKW 250 cm. 4 p. 25.83 mp, 
94.726 km.). 7. Tamás István 6 p. 16.74 mp, 
(66.889 km.).

Oldalkocsik. 1. L. Georgescu NSU, 5 perc 
06.38 mp. (82.250 km.). 2. C. Aslan Sarolea 
500 cm., 5 perc 33.53 mp. (75.555 kilométer.).

Amatőr-csoport. 1. Bordy József Ariel 500 
cm., 5 perc 49.12 mp. (74.091 km.). 2. Szabó 
Miklós FN. 350 cm., 5 perc 53.82 mp. (71.223 
km.). 3. A. Guther Sarolea 350 cm., 6 perc 
30.85 mp. (64.475 km.). 4. Párdi Lajos Indian 
350 cm., 7 perc 00.07 mp. (59.990 km.). 5,
Ammer Károly Sarolea 500 cm., 7 perc 03.90 
mp. (59.448 km.). 6. Berey Rudolf DKW, 7 
perc 48.32 mp. (53.809 km.). 7. Hegyi Géza, 
8. Sülő Ferenc.

— Kimutatás jelent meg a megüresedett 
orvosi állásokról. Bucurestiből jelentik: A 
Hivatalos Lap mai számában kimutatást kö- 
ÄÖ1 a megüresedett tisztifőorvosi és körorvosi 
állásokról,

-Vőlegény lett Bruno Mussolini. Rómá­
ból jelentik: A lapok beszámolnak arról, hogy 
a Duce fia, Bruno Mussolini eljegyezte Gina 
Robertit, Guido Roberti professzor leányát

MeaersrlH XaavvéradoH a

Carmel mf. Esései étterem
Bulv. Regele Ferdinand S. Hcymann-udvar. Telefon 1400. Fővárosi nívó. Az ország j; 

vezet; orth. kóser étterme. Esküvők, bankettek rendezését vállaliuk.

Román Kupa
Vasárrap játszották le a Remén Kupa 

mérkőzések újabb fordulóját, amikor is a 
B) osztályos csapatok is bekapcsolódtak már 
a küzdelembe. Az eredmények a követke­
zők:

Nagybánya; NAC—Tricolor 4:1 (1:1). 
Torda; Universitäten--Uranus 7:0 (3:0). 

Biró Koch Marosvásárhely. Az Universitäten 
magára talált és jő játékkal győzött Taranu 
(3), Mihalca, Dragn, Putnic és Iancovici 
(11-es) góljával.

Svédország nyerte a stockholmi négyes 
birkózótornát. a nagyszabású szabadfogású 
birkőzőtorna eredményei: USA—Magyar- 
ország 5:2, Svédország—Németország 6:1, 
Svédország—Magyar ország 6:1, USA—Né­
metország 4:3, Svédország—USA 

Uj világrekord a 10 ezer méteres síkfutás­
ban. A finn Maeki 30 p 02 mp-t futva meg­
javította a 10 ezer méteres síkfutás vüág- 
rekordját, melyet Salminen tartott 30 p. 
05.6 mp-cel.

Szófia. Németország—Bulgária 3:1 (1:0).

A Nemzeti Bajnokság állása:

Szavanként 2 lej, legkisebb apróhirdetés 20 lej. Álláskeresők, üdülőhelyek és fürdő.- 
hirdetései, továbbá elveszett, eltűnt tárgyak miatti hirdetések szavanként 1 lej. Apró­
hirdetéseket csakis előrefizetés mellett köziünk. Jeligés levelekre, megkeresésekre csat 
váiaszbélyeg ellenében válaszolunk és csak por sózott leveleket továbbítunk.

F’íidó komplett olajgyári berendezés hyd- , 
raulikus préssel, Printz , ,Reoord“-hajaIóvaL 
Salamon Desideriu Gtoeria/. )

Házvezetőnői állást keres izraelita urinő 
idősebb orthodox magános urnái, vagy há~ 1 
zaspáraál,

Grigorescn 76 alatt gyönyörű kert közepén 
2 nagy szc-bás összkomfortos vüia kiadó. 
Értekezni C, Traiaa 40.

1. Juventus 4 3 0 1 11:4
2. Sportul Studentesc 4 2 2 0 9:3
3. Venus 4 2 ‘l 0 14:5
4. Ripens ia 4 2 3 1 11:9
5. PC Rapid 4 2 0 2 7:3
6. Victoria 4 2 0 2 9:7
7. Kinizsi 4 1 2 1 8:9
8. FC Carpati 4 1 2 1 6:8
9. UDR 4 1 2 1 3:5

10. AMTE 4 1 0 3 8:15
11. Tricolor 4 1 0 3 4:15
12. Gloria 4 0 1 3 2:11

Kiadó november 1-tői 5 szobás komfortos 
napos lakás. Iuliu Mama 30. Nagy üzlethelyi­
ség Regina Mám, 11.

Gyermektelen, nős, katonai kötelezettségé­
nek eleget tett és jesivát végzett fiatal ta­
nító erdélyi kis városban gyermekek tanítá­
sát — gernore, tajezfesz, chimis, rasi — vál­
lalná, vaiamint a modem héber nyelvet. Szi­
ves ajánlatokat „Szorgalmas tanító“ jeligére 
a kiadóba kér.

Bútorozott szobáért zongora és német ta­
nítás. „Konzervatóriumot végzett“ jeligére.

-Ambiciózus, 21 éves érettségizett zsidó fia­
talember, bármilyen foglalkozást keres, ami 
szerény megélhetést biztosit. Jelige: „Meg­
bízható.“ ' .

.   mA;

Zongora, kereszthuros, nagyon jó, eladó, 
Str. Masaryk 20.

Fräulein izr. welche deutsch-rumänisch 
kann sucht Stelle. Schiff re: „Fleissig.“

A Caracostea kupéban a Haggibbor, a Camarasescu 
kupában a K4C jutott a döntőbe

Haggibbor-AAC (4rad) i:i, KAC-Makkafei (Oradea) 3:1 w. o.
Otaj, október 3. (Az Uj Kelet tud.) Va­

sárnap szépszámú közönség előtt játszották 
le a KAC teniszpályáin a zónaközti győzte­
sek egymdoközotti mérkőzéseiket q, Caracos- 
tea-, ületve Camarasescu-kupáért. Eredmé­
nyek a következők:

Car acosíea-fcupa:

Radóné E. Lilly (H)—Kel - men G. (AAC) 
6:3. 6:3.

Irgl B. (AAC)—Schwartz Klári (Hl 10 8
S:6. ' '

Radóné E. Lilly, Schwartz—Irgl, Kelemen
6:2, 8:10, 6:3.

Radóná E. Lilly—Irgl B. (AAC) 6:2, 6:3. 

Schwartz Klári—Kelemen 6:1, 6:2.

Az eredmény tehát 4:1. A Haggibbor leg­
közelebbi ellenfele a bucuresti TCR lesz.

Camarasescu-kupa:
Dr Farkas KAC—dr Halmi 6:4, 7:9, 6:0, 

6:4.
Benedek, dr Farkas—Grünwald, Goldstein 

6:4, 6:3, 6:1.
Dr Farkas KAC—Grünwald Makkabi 6T 

7:5, 6:4. ’
Dr Halmi—'Benedek 5:7, 7:5, 5:7, 6*2 6 3 

w. o. '
Győzött a KAC 3:1 w. o. arányban.
Ugyancsak vasárnap játszott barátságos 

mérkőzést a TC az ECHO csapata ellen, 
A mérkőzés 4:2 állásnál félbeszakadt ée azt 
ma folytatják. Eredmények:

Pusztay—Radó 6:8, 6:3, 6:4.
AJ bon Echo—Dőczy 7:5, 6:4.
Komorőczy TC—Weisz 5:7, 6:3, 6:2.
Pusztay, Dőczy—Radó, Weisz 6:4, 7:5
Krebsz TC—Bekő 6:4, 0:6, 6:4.
Albon, Bekő—Komorőczy, Krbesz 6:3, 6:3.

Urileány teljes ellátásra felvétetik teljes 
komfort. Str. Bob 13. H. em. 8.

Komfortos lakásban penziót kaphat egye­
temi hallgató, vagy hallgatónő zongora-
használattal. Str. Baron L. Pop 13__15. j#
em. 5.

Fräulein izr. welche deutsch-rumänisch, 
auch Französische und Klavierkenntnisse hat. 
sucht Stelle. Schiffre „Sofort.“

összkomfortos modern 3 szobás lakás mel­
lékhelyiségekkel nov. 1-re kiadó. Értekezni 
Str. Cotitá 7. I.

- •©>'

JAHRZETTABLA alumíniumból tetsze­
tős, kisaiak, egyszemélyes 150 lej, kétszemé­
lyes 250 lej. Megrendelésnél zsidó dátum 
közlendő. Boros papirkereskedés, ciuj.

Román-magyar-német perfekt kereskedelmi 
levelezőnő és gyorsirónő, kereskedelmi, vagy 
iparvállalatnál óralevelezést vállal. Cim a 
kiadóban.

Bútorozott szoba fürdőszobával, teljes el­
látással is őrt. úri családnál olcsón kiadó.. 
Cim: Salaberger, Str. Paris 43.

Szép hosszú mormota bunda eladó. Alkal­
mi vétel. Megtekinthető Izrael szűcsnél, Calea 
Victoriei 4.

Őrt. kóser házikcszt kapható jutányos ár­
ban, házhoz kihordásra is. Ugyanott egy-két 
személy lakást kaphat, teljes ellátással. Ca­
rolina tér 2.

Stern Rózsi oki. hegedümüvésznő és 
tanárnő (mesterdiploma budapesti Hubay- 
mesteriskoláből) hegedütanfolyamait meg- | 
kezdte. Akadémiai vizsgákra előkészít Érte- I 
kezés d. e. 9-11 és 1-2 óra között Bucu- I 
resü Pensiune Mussolini, Sir. Mussolini 55. 1 
(Piapa Romana). Telefon 2-63-54. í

Etnikailag román, könyvelésben és pénz­
tárkezelésben jártas román, német, magyar 
nyelvtudással rendelkező komoly tisztviselőnél 
állást keres. „Komoly cluji munkaerő“ je 
igére a kiadóban.

Lakást keresek azonnalra zsidó családnál. ’

Csak a Popular cipőáruházban, Reg! Férd I 
, kaPhat elsőrendű kézimunka cipőt
hallatlan eleső árban.

Elveszett eg;-, számozott orvosi jelvény. 
Miután az mások számára semmi jelentőség­
gel nem km, kérem a megtalálót, adja le az 
Uj Kelet kiadójába.

„Komoly szándék“ jeligére. Hétfőn három - 
kor a Capitol moziban.
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A német kormány a bankópréssel 
finanszírozza a szudéta bevonulást

Zörirh, október 3. Az a'jgusztus 15-én kez­
dődött nercet hadgyakorlatok költségeinek 
fedezésére a német kormány félmilliárd 
nárkás belső kincstárj egy kölcsönt akart fel­

venni, azonban erre a kölcsönre magánosok 
rezéről alig negyvenmilliós márkás jegyzés 
törtont, mig a többit a Reichsbank folyósí­
totta, a bankjegyforgalom félmilliárdos sza­
porításával.

Ez az összeg alig egy hónapra bizonyult 
-elegendőnek és a német kormány a müncheni 
Qagy győzelemmel jegyzésre bocsátotta a 
második „hadikölcsönt“ is* másféömiüiárd 
márka összegben, a nagy müncheni győze­
lemnek erre a hitelműveletnek csupán annyi

hatása volt, hogy a magántőkések és köz- 
intézmények 550 millió márkát jegyeztek le, 
mig 350 milliót ismét a Reichsbank jegyzett, 
a bankjegyforgalom újabb egymilliárd már­
kás emelésével. Ez a második „hadikölcsön“ 
4% százalékos kamatozású és 20 év alatt 
keiül visszafizetésre.

A szudéta területek teljes birtokba vétele 
után a német kormány újabb belső kölcsönt, 
— a „szudléta-kölcscnt“ — is jegyzésre bo­
csátja, amely összeget in veszi lei óa célokra, 
de főleg a szudéta területeken cseh és nem­
árja kezekben levő iparvállalatok kisajátítá­
sára akarja fordítani.

1 Aláírták a román-palesitiaai 
kiHkereskedeimS egyezményt

éken
nemzetgazdasági minisztériumban pén- 

megkötették az 1938/1939. évre szóló 
JQ román-polesztinai külkereskedelmi egyez­
ményt, amely október 1-iki érvénnyel életbe 
s lépett. Az egyezményt a román kormány 

nevében D. Iordan, a nemzetgazdasági mi­
nisztérium államtitkára, Palesztina részéről

Tolkowsky mérnök, a tel-avivi Palesztinái 
Román Kereskedelmi Kamara elnöke irta alá.

Mit importálhat Palesztina 
Az egyezmény szerint 1938. október 1 és 

1939 szeptember 30. között Palesztina há­
romszázezer láda citrusterméket (citrom, na­
rancs és grapefruit) importálhat Romániába.

Ezenkívül jelentős kvótákat biztosítottak a 
következő Palesztina iparcikkeknek: ételolaj, 
blerikus olajok, müfogak, stb.

Palesztina importkontingensét Tel-Avivban 
a Palesztinai-Rcmán Kereskedelmi Kamara, a 
román kereskedelmi attaséval, dr J. Berko- 
witz-al egyetértőén osztja szét.

Bűt vesz át Palesztina
A szerződésben Palesztina a következő ro­

mán exporttermékek megfelelő kontingensei­
nek átvételére kötelezte magát: élőállatok, 
szárnyasok, különböző élelmiszerek, fürész- 
ámk és hat millió darab láda citrustermékek 
csomagolására. Ezenkívül a palesstinai kor­
mány beleegyezett abba is, hogy úgy az ex­
port, mint az import túlnyomó része a Ro­
mán Tengerhajózási Társaság (Seiviciul Ma­
ritim Román) hajói által bonyolíttassék le.

Az egyezmény aláírása után a Cina étte­
remben bankett volt, amelyen az egyezmény 
aláíróin kívül a következők vettek részt: 
Th. V. Orghidan, prof. Era. Brancovici a Ro- 
mán-Palesztinai Kereskedelmi Kamara elnö­
ke és alelnöke, Em. Marian és Gh. Leonte a 
nemzetgazdasági mnisztérium államtitkárai, 
P. A. Buiiagear a bukaresti angol követség 
kereskedelmi titkára, St. Mitescu, a Külke­
reskedelmi Hivatal igazgatója, R. Weinber­
ger Verea, Jean Cohen, Leo Cholff, H. Hirsch 
mérnök, L. Vlodinger, L. Leventer, H. Jan- 
kielevici, I. Umansky és S. Adler a Palesz- 
tinai-Román Kereskedelmi Kamara bucuresti 
és tel-avivi szakértő delegátusai. A banket­
ten Th. V. Orghidan mc-ndott pohárköszön- 
tött, amelyre a palesztinai delegáció nevében 
Tolkowsky mérnök válaszolt.

Elhalasztották a kisantant gazdasági 
szakértőietek értekezletét, a. kisantant 
gazdasági tanácsának legutóbbi ülése fog­
lalkozott a három kisantant állam közötti 
áracsereforgalom intenzivebbé tételének 
kérdésévé!. Ekkor elhatározták, hogy a 
három állam külkereskedelmi szakértői 
október első napjaiban Belgrádiban érte­
kezletet tartanak, amikor is a három ál­

lam szakértői megvitatják az e célra ké­
szített tervezeteiket. A bekövetkezett vi­
lágpolitikai események miatt — a cseh­
szlovák kormány kérésére — az értekee­
letet nem tartják meg. A csehszlovák kor­
mány ezzel kapcsolatos értesítése szerint 
a szudeta vidék elcsatoláe a miatt a cseh­
szlovák exportban és importban gyökeres 
változások következnek be, ami miatt a 
csehszlovák kormány több állammal kö­
tött külkereskedelmi egyezményét fel fog­
ja mondani. Éppen ezért bizonytalan aa 
is, hogy a tervezett szekértői értekezlet 
ismét mikor tartható meg.

Kedd, október 4.

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádiő- 
hiradő, reggeli hangverseny, háztartási, or­
vosi tanácsok. 13: Időjelződ, időjárás, kul­
turális hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: 
Déli hangverseny. Közben sporthírek. 13.49: 
Hanglemezek. 14.15: Hírek, időjárásjelentés, 
rádióhiracó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek. 
16.45: Előadás. 19: Műszaki üzenetek. 19.17: 
Előadás Mendelssohnról hanglemezekkel. —■ 
20.20: Felolvasás. 20.35: Bojenescu Sándor 
román dalokat énekei. 21: Felolvasás. 21.15: 
Rádiőzenekar. (Szimfóiúkus müvek). A 
hangverseny Szünetében: Hírek. 22: Hirek. 
22.50 Vendéglői vene. Majd: Hirek kül­
földre németül és franciául, irtára: Közle­
mények.

Jeruzsálem. Délután 5: Pontos idő, hírek. 
Az angol nevelés alapelvei. 8: Az angol mű­
sor keretében zenei előadás. Huibermann és 
más zsidó zenészek lemezei.

Budapest I. 7.45: Torna, utána hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.05: Énekszámok. 13.40: 
Hirek. 14: Hanglemezek. 15.35: Hirek. 18.305 

' Cigányzene. 19.30: az Operaház előadásának 
közvetítése: A nürnbergi mester dalnok ok.
Dalmű 3 felvonásban. 20.59: Hirek. 24.2S 
Cigányzene.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból? 
Droitwich. 24: Operarészj etek.
Luxemburg. 22: Közvetítés egyik párizsi 

színházból.
Strassbourg. 22,30: Opera. v
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Kedden már tapasztalhattam a modem zsidó 
nevelést Steinerék házában. Régi épület volt, szem­
ben a palotával, ahol a magyar rendek gyiiléseztek 
a 48-as idők előtt. A ház Steiner Zsigmond tulaj­
dona volt, aki fiatal korában valamelyik csehor­
szági zsidó község „államilag privilégizált“ tanító­
mestereként működött. Később Pozsonyba jött, 
könyvesboltot nyitott, amelyet a hetvenes és nyolc­
vanas évek lendületes kultúrája erősen felfejlesz­
tett. Néhány esztendő múlva megvehette a házat. 
Ő a főúri ház első emeletén lakott, mig a másodikon 
Hermann fia és ennek népes családja.

Az öreg ur özvegyen maradt és megvakult. Két 
szörnyű csapás, amin a jómód keveset enyhít. Rop- 
1 int szívósság kellett hozzá, hogy az életakaratot 
meg ne törje. Steiner ur pedig világtalanul is té­
nyező volt a házatáján. Naponta részletes raportot 
kert az üzetről és kitűnő emlékező tehetsége segít­
ségével nemcsak ellenőrizni, de irányítani is tudta 
a. nagy könyvesboltot.

, Unokái, négy fiú és egy kisleány jelentette szá­
mára főleg az életet. A zongora is, amely a boltíves 
szalonban állott és amelyen menye, egy filigrán, 
barna bécsi asszonyka játszott elbűvölően Chopin 
es Mozart melódiákat. A házba naponta talmudtu- I 
dós járt, aki a gimnazista fiukat zsidó ismeretekre ' 
tanította. Az egyik fiú, Móric zárkózott, vallásos 

vo^’ hajnali imáknál első a templomban. 
Körülbelül egykoruak voltunk és könnyen össze- 
' lelegedtunk.

Steiner Zsigmond ur takarékos és praktikus 
férésedé volt, az ebédért ellenszolgáltatást kért, 

al?bol állott, hogy felolvastam neki kedvenc 
ijsagjat, a becsi Pressét. Kegyetlen-furcsán ropog- 
látott zsargonhoz és magyarhoz szokott nyelvem
•vv a0P^nedlkft Móric simán előkelő német vezér- 
ikke,i.Steiner ur a maga módján meg is mondta:

— öcsém, maga egyelőre még az Allgemeine 
disohe Zeitungnál tart. De jöjjön egy órával 

; ufc es maradjon itt egy órát ebéd után. Akkor 
len segítségével, lassan kifinomodik Presse-ol-
»wOVäi

Szerencsés megoldás volt, sőt keveselltem a héti

két órát és önként ajánlkoztam, hogy vacsora idő­
ben még két óra hosszat olvasok. Hasznosnak vél­
tem, /bejárni a művelt családhoz, ahol Móric nem 
az öreg talmud chochommal, hanem velem ismé­
telte a héber és talmudi dolgokat és cserébe közép­
iskolai tárgyakra tanított a boltból felhozott köny­
vekből.

Bámulta, milyen gyorsan mentek a dolgok ná­
lam.. Hetek alatt Vergiliust olvastam és másodfokú 
6gy erdeieket oldottam meg, amikor még a nyelvtan 
elemeit és a hármas-szabályt is alig ismertem. Mó­
ró nem szerette a káoszt, a rendszer embere volt, 
később tanár lett. Megtanított a fokozatos mód­
szeres munkára, ahogy azt iskolájában, a katolikus 
gimnáziumban a fiukba edzették.

Meg lehettem elégedve az első héttel, de amikor 
erről apamat értesítettem és meghagytam neki, 
hogy „további rendelkezésig“ egy fillért se küld­
jön, az volt az érzésem, hogy ez végig nem fog így 
menni. A.kedvező véletlenek sora valahol megsza­
kad es mint felmenő és oldalági családomban, ,*ie~ 
kém is lesz elég bajom. Természetesen a fiatalság 
erői es remenyei buzogtak bennem és nem láttam 
magam euott más célt, minthogy a jesiváról müveit 
feni kent tavozzaim Ez volt akkor általában a jobb 
1 ,jak vf£ya f3 ideálja. Elvégezni magánúton a kö- 
ze-piskmat, de valahogy olyan módon, hogy az in­
téző korok ezt ne tudják, aztán kimenni vagy Bécs- 
be, vagy Pestre az egyetemre.
„.A!" a papi foglalkozásra vágyotE, valahová' 
Svájcba, vagy Hildesheimer szemináriumába igye­
kezett, Berlinbe. a

Az ifjak ambíciója volt ez, ellentétben a jesiva 
hivatalos köreinek aZ igyekezetével. Ez pedig oda 
tendált, nogy az ifjúság a régi szellemi világot vi­
gye _ magával Pozsonyból M az életbe, valamivel 
kicsiszol tab ban, mint ahogy ezt a vidéki rabbik je- 
sivain el lehetett érni. Tágabb horizontokra vinni 
az ifjúságot — mondották a főrabbi környezetében 
—- de zsidó horizontokra.
T ,horizontok egyik őrzője a ros jesiva volt, reb 
• , /?rcs^ akinéI minden szegénysorsu bóchernek 
jelentkeznie kellett, ha igénybe akarta, venni a se- 
gely-egyiet támogatását. Azt hittem, ott kapom az 
első fekete levest. Meglepetésemre azonban, amikor 
jelentkeztem, regi ismerősre bukkantam, a ros je­
siva házi bócherjére, Smül ScMesingerre. öreg bő- 

vo^’ akl ország minden valamirevaló jesi- 
vajaba beíekostolt es Mhrgittán is eltöltött két sze-
D16SZt6ru : I . ■ i , I ,•' ,., i ; I I y t I ! . : sti

Ö is mentoromnak bizonyult, hálából, mert an­
nakidején valami kellemetlen nőrügyében mellette 
tanúskodtam a rabbi előtt. Ahogy megpillantott, 
karon fogott és kivezetett a füstös szobából, ahol 
akkor már szorongtak a felvételre jelentkezők.

1— Ki tudja, i— legyintett, — mikor kerül sor 
; rád! Gyere, beszélgessünk egy kicsit régi dolgokról.

Átvezetett a Pálffy-kerten az Edl uccába, on­
nan fel a napsütéses pozsonyi hegyekbe, a város

- idillikus kiránduló sétányaira. Beszélgessünk__
mondta egyre, de nem engedett szóhoz. A tempe­
ramentumos, közlékeny fiú mindenről referált, ami 
azonban csak egyedül őt érdekelte. Ezúttal egy 
nagy partiról számolt be.

y- Te, a minap majdhogy beleestem egy főnye­
reménybe. Vian itt kérlek szépen egy dúsgazdag 
ember, egyetlen leánnyal. A leánynak százezer ko­
ronája van, de apja adhatna ötször, sőt tízszer any- 
nyit. Mindennel kereskedik, amin keresni lehet, de 
a leányára hajlandó ráfizetni. Gondoltam, megcsi­
nálom ezt az üzletet úgy, hogy az ember a leányán is 
keressen.

— Mi az, már sadehen is lettél? Nem vagy még 
olyan öreg!

— Ne szólj közbe, kérlek. Hallgasd meg a vé­
gét. így nem lehet beszélgetni <— idegeskedett. El­
szakítod a beszédem fonalát. Vagy nem érdekel? v

— Beszélj, beszélj!
1— Hát kérlek, a múltkor szombaton megfogom 

ezt az embert a templomban és odasugom neki- 
uram, van egy üzletem. Jöjjön, sétáljunk egyet, E^ 
az ember messziről ki szokott kerülni, mert fél, 
hogy pénzt kérek a segélyegylet számára. Amiko- 
nieghallotta ezt a szót, be sem várta „oleniit*4, a:: 
1!^a ve£et>, vi-sszasugta, menjek ki és várjam a kapr 
előtt A seta hosszúra nyúlt, átmentünk a hídon p 
ligetbe, del regen elmúlt, én még mindig általános
nólfST h°gy mit lehetne manapság
PxtS ! j'SI-',la,ni' VeFe kitBrt MSIe a kíváncsiság:
„ lit tudnék keresni azon az üzleten, ami a ma^a
bepreben van?“ i— kérdezte türelmetlenül. „Ke'-es- 
het mondom ötvenezer koronát“. „Nagy pénz, szén 
pénz, de mondja mar meg, hogyan?44 „Úgy, felel­
tem, hogy maga százezer koronát ad a leányával, 
ugye. Nos, én elveszem ötven ezerért44. Az öre^ 
nS.t. epz€t) meggondolja, mondotta és már nem 
sétáit, hanem szinte futott haza. Sietett gondolkoz­
ni, kérlek szépén.

Elhallgatott es várta véleményemet.
1 És te erre alapítod a jövődet? >— kérdeztem« 

?'■■■■] i (Folytatjuk), ,
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Ujj négyhatalmi értekezlet öl össze 
a függő európai kérdések

rendezésére?
Hétfő délelőtt Hitler bevonult Égerbe. Megkezdődött a harmadik szudeta-zóna elfoglalása.

Hogyan ment végbe a lengyel megszállás

Danzig, Mensel és a gyarmatok a német követelések u| elappfai
London, október 3. Alighogy elültek az 

ünneplések Chamberlain békementő müve 
nyomán, előtérbe nyomult a müncheni 
egyezmény által keltett elégedetlenség 
hangulata az angol közvéleményben. Hét­
főn reggel az angol alsóház délutáni ülé­
se iránt megnyilvánult nagy várakozás 
jegyében állott az angol főváros és annak 
sajtója. Különösen mély benyomást kel­
tett az angol közvéleményre Duff Cooper 
tengerészeti miniszter lemondása és an­
nak megindokolása. Vasárnap londoni 
körökben arról beszéltek, hogy az angol 
kormánynak nyolc tag;ja kívánja követni 
Duff Cooper példáját és Chamberlain kül­
politikája miatti elégedetlenség jeléül le­
mondani tárcájukról. Ezt a hirt azonban 
megcáfolták és kormánykörök siettek ki- 
jelenteni, hogy az angol kabinet egysége­
sen áll Chamberlain mögött.

London, október 3. Az angol királyi

Hagy reakció az
A hétfő reggeli angol lapok megelége­

désüket fejezik ki a háború elhárítása fö­
lött, de aggodalmukat is ,a müncheni 
egyezményt illetően. A „Times“ szerint az 
utolsó két nap pihenőt jelentett az ország 
számára, ami alatt mindenki elgondolkoz­
hatott a történtek felett. A nagy öröm 
után bizonyosmérvü reakció mutatkozik.
A müncheni békét a népek diktálták ve­
zetőiknek. Annak az embernek, aki meg­
akadályozta a világ lerombolását, nem 
kell tartania saját hazájában a pártok 
fellépésétől. Mégha elkerülhetetlen is a 
reakció, az nem vonatkozik a múltra. A 
nemzetközi békéltetési politikát folytatni 
kell. A kibontakozás hasznot kell 
jelentsen annak az államnak is, amely 
gyengíteni hagyta magát a közjó érdeké­
ben. Csehszlovákiát áldja az egész embe­
riség, de az első nemzetközi felelősségnek 
nemcsak az uj határok biztosításában kell 
állania, hanem hatékony segítségben is 
Csehszlovákia uj problémáinak megoldá­
sánál, amelyeket a müncheni egyezmény 
teremtett. Párhuzamosan ezzel előkészítő 
politikára is szükség van. Amint látjuk, 
a béke esélyei csak iákkor növekedhettek, 
amikor Chamberlain egyik kezével a moz­
gósított tengeri haderőkre és a védeke­
zésre készen álló nemzetre mutathatott, a 
másikkal pedig felajánlhatta a megbékü- ! 
lést.

A Daily Telegraph is arra a következ­
tetésre jut, hogy Nagy-Britanniának nö­
velnie kell véderőit.

A News Chronicle szerint a szilárd po­
litika biztosította a sikert. Hitler kezdett ■ 
már meghátrálni és ez a pillanat nagy j 
diplomáciai győzelmet Ígért a demokrácia 
javára. Ezt az alkalmat elmulasztottuk. I 
Á demokráciák ne siránkozzanak a múl­
ton, hanem vizsgálják meg a jövőt.

A Daily Herald a következőket írja: A 
háború küszöbéig jutottunk el, mert nem 
voltunk hajlandók komolyan venni az 
egyetemes biztonságot. Elkerültük a há­
borút, mert az utolsó pillanatban megva­
lósult az egyetemes biztotság Franciaor­
szág, Na gy-Bri fanni a es Oroszország
együttes felkészülésével. A békét nem le­
het biztosítani, négyhatalmi paktum, ha- i 
nem csak nemzetközi értekezlet utján, 1

pár hátralévő szabadságidejének eltölté­
sére Balmoralba utazott. Elutazásakor a 
királyi párt lelkesen ünnepelte a tömeg. 
Előzőleg az uralkodó kiáltványt intézett 
az ország népéhez és a hadsereghez. Ki­
áltványában. az uralkodó elismerően emlé­
kezett meg Chamberlain „magasztos erő­
feszítéséről“, majd megjegyzi, hogy az a 
lángoló szeretet és reménység, amely 
Chamberlain miniszterelnöknek a béke ér­
dekében végzett erőfeszítéseit a szigetor­
szág közvéleményében és világszerte kí­
sérte, nagy reményeket ébresztett a lel­
kekben. Hinni kell abban, hogy ezeknek a 
nagy és sokfelől megnyilvánult nemzetkö­
zi erőfeszi céseknek, de elsősorban is Cihám 
berlain fáradhatatlan munkásságának 
nyomán, a barátság, az egyetértés és jó­
lét uj korszaka fog virradni Európára, és 
az egész világra.

aspl sajtóban
amiből ne zárjanak ki egyetlen hatalmat 
sem. i

A „törhetetlen nyomás'4
London, október 3. (Rador.) Vasárnap 

este több parlamenti, egyetemi, irodalmi 
és művészi személyiség által aláirt nyilat­
kozatot tettek közzé. Az aláírók között 
szerepel: Cecil of Chelwood, Harold Nic- 
kolson, Hughes Wells, Wickham Steel, 
Philip HL, Noel Baker, Miss Eleanor 
Rathlbone. Az aláírók felhívják az angol 
népet, hogy a háború elhárítását követő 
első megkönnyebbülés közepette ne feled­
je el, milyen árat kellett fizetnie a kibon­
takozásért s mennyi kockázattal jár a jö­
vő. Tűrhetetlen az a nyomás, amelyet 
Csehszlovákiára gyakoroltak. Az áldoza­
tok, amiket követeltek ettől az országtól 
és Németország erejének növekedése 
nyomasztólag hat. A kiáltvány végül til­
takozik a brit kabinet politikája ellen.

Hitler bevonulása a szadela- 
vidékre

Berlin, október 3. Hétfőn délelőtt ne­
gyed 11 órakor Hitler gépkocsin elindult 
Hofból Eger felé. A Führer különvonata 
9 óra 45 perckor futott be Hufba, ahol 
von Reichenau tábornok fogadta. Hitler 
ezután a volt német-csek határ felé vette 
útját a (Rehau-Selb útvonalon.

Wüdenau, október 3. A Retuer jelenti: 
Hétfőn délelőtt 11 óra 20 perckor Hitler 
a wildenaui határállomáshoz érkezett. A 
sorompónál Henlein üdvözölte, mint a 
szudetavidékre kinevezett birodalmi biz­
tos. A Führer jelenlétében iedöntötték a 
sorompót, mialatt a katonai zenekar né­
met dalokat intonált. Ezután Hitler gép­
kocsija még tizenkét autótól kísérve, 
amelyben tisztek és több teherautótól kö­
vetve, amelyben rohamosztagosok ültek, 
bevonult a szudetaterületre. Egerben ha­
talmas ünneplésben részesítette a lakos­
ság Hitlert

A Reuter-ügynökség tudni véli, hogy 
ma hajnali 3 óraikor három nemzetközi 
megfigyelő utazott Égerbe, a 3. területi 
ov átvételének ellenőrzése végett

Hitler Égerben
Boriin, október 3. Hitler kíséretével 1 óra­

kor érkezett Égerbe, ahol harangzitgás és 
valóságos virágesö fogatda. A fogadtatás 
során többek között a' kővetkezőket mon­
dotta a Führer:

—< Ezt az országot sohasem fogják már 
elszakítani a birodalomtól. Németország védő­
szárnya és védőkarja lebeg fölötte. A ti bol­
dogságotok a birodalomban élő 75 millió 
német boldogsága is.

A második zóna elfoglalása
A német (birodalmi hadsereg faparancs- í 

noksága hivatalosan közli:
A német birodalmi csapatok von Berk | 

tábornok vezetése alatt, vasárnap déli 1 
órakor Rumburg és Friedland között át­
lépték a német-cseh határt és ezzel meg­
kezdődött a müncheni megegyezésben ki­
jelölt 2. területi öv elfoglalása. A német 
csapatokat von Bock hadosztálytábomok 
vezeti. A von Leeb hadosztálytábornok 
vezetése alatti német csapatok szintén 
vasárnap déli 1 órakor kezdték meg fel­
vonulásukat Moravia felé. A polgári és 
katonai repülésügyi berendezéseket a bi­
rodalmi német légi haderő egységei vet­
ték át.

Prága, október 3. Vasárnap délután 
4 óra 30 perckor hivatalos jelentést tet­
tek közzé Prágában. A jelentés megálla­
pította, hogy eltekintve néhány jelenték­
telen határmenti súrlódástól, Osehszlová- 5 
kia egész területén nyugalom és rend ; 
uralkodik. A német csapatok, amelyek a ^ 
Münchenben kijelölt területi zónák elfog­
lalását végzik, tökéletes korrektséggel vi­
selkednek.

A lengyelek bevonulása
Varsó, október 3. A prágai lengyel | 

követ teljhatalmú megbízást kapott arra, j 
hogy a csehszlovák külügyminiszterrel I 
együtt megoldja az elcsatolt területek j 
közigazgatására és a népszavazásra vo- i 
natkozó valamennyi technikai kérdést. 
Hir szerint a lengyel csapatoknak Teséhen 
városába való bevonulásánál jelen lesz 
Beck lengyel külügyminiszter is. A cseh 
csapatok Frydek felé vonultak vissza. 
Teschennek eddig cseh igazgatási alatti 
részébe előbb a lengyel rendőri alakula­
tok érkeztek meg, hogy biztosítsák a ren­
det. Kevéssel utánuk, vasárnap déli két 
órakor bevonultak a katonai csapatok is, 
Abban a pillanatban, mikor a varsói rá­
dióban felhangzott Rydz-Smigly lengyel 
hadseregfőparancsnok „Előre indulj“ ve­
zényszava, Malinovszki lengyel tábornok, 
aki sapkáján parlamenten szalagot vi­
selt, a hid mindkét végénél összegyűlt 
sokaság üdvrivalgása közben a határiad­
ra lépett. Ezután valóságos virágesőben 
egy kerékpáros különítmény vonult a hid­
ra. Utánuk egy gyalogos különítmény, 
majd Razynszki sziléziai vajdával élükön 
a polgári hatóságok képviselői haladtak 
át a hídon. A város felett ezalatt repülő­
gépek köröztek.

CTK híradása szerint Teschen vidékén 
lengyel szabadcsapatok megtámadták a 
cseheket és az egyik cseh iskolára Mosyn- 
ban gránátot dobtak. Egy cseh tanítót és

egy katonát Lengyel országba hurcoltak. 
Jablonka közelében az összetűzéseknél. I 
három cseh katona megsebesült.

Uj négyhatalmi értekezletet 
bírnak egybe ?

London, október 3. Az Observer római 
tudósítás alapján tudni véli, hogy’ a cseh 
probléma megoldása után négyhatalmi 
értekezletet szándékoznak ismét összehív­
ni a fennálló európai kérdések megoldása 
végett Az értekezleten a következő kér­
dések szerepelnek:

1. A Spanyolországban lévő idegen Ön­
kéntesek eltávolítása;

2. a földközitengeri angol-olasz egyez­
mény ratifikálása;

3. az abessziniai olasz hódítás elisme­
rése ;

4. Franciaország küldjön követet Ró­
mába, hogy megkezdhessék a tárgyaláso­
kat a földközitengeri francia-olasz egyez­
mény létrehozása ügyében;

5. Francia-német gazdasági és politika!! 
tárgyalások megindítása, amelyek során 
újra biztosítanák Elzász-Lotharingia sért­
hetetlenségét ;

6. a békekonferenciák által Magyaror­
szágra hárult gazdasági hátrányok felül­
vizsgálása. ! " ’ v

A lap szerint a négyhatalmi értekezlet­
nek az lesz a feladata, hogy barátságos 
utón oldja meg ezeket a függőben lévő 
kérdéseket.

Danzigot és Memelt akarja 
Németország

London, október 3. Az angol sajtó azt 
a szenzációs hirt közli, hogy Németország 
rövidesen nemcsak gyarmatokat akar, ha­
nem Danzig szabad város és a Memel-vi- 
déket is a birodalomhoz csatolják. A Sun­
day Times berlini tudósítás alapján tudni 
véli, hogy a lengyel és a német kormány 
között hivatalos tárgyalások indultak meg. 
Danzignak Németországhoz való csatolása 
ügyében. Állítólag már a lakosság-cseré­
ben is megállapodtak. A Lengyelország­
ban lakó német kisebbséget a Németor­
szágban lakó lengyelekkel kicserélik. A 
lap még azt tudni véli, hogy a müncheni 
négyhatalmi értekezleten már szóba ke­
rült, a Memel-vidék Németországhoz csa­
tolásának kérdése. A Sunday értesülése 
szerint Anglia, Franciaország, Portugália, 
Belgium, Hollandia és Olaszország részvé­
telével nemzetközi konferencia fog össze- - 
ülni, amely arról fog tárgyalni: hogyan! 
lehetne kielégíteni Németország gyarmati 
igényeit?

Átszervezik a eseh kormányt
Frága, október 3. Az Havas prágai tudó­

sítás alapján jelenti, hogy szó van a cseh­
szlovák kormány átalakításáról. A kormány- 
átalakításra vonatkozólag még nincsen ha­
tározott terv, de minden valószínűség sze­
rint úgynevezett munka-kormányt alakíta­
nak, amely elsősorban kozdgajzgatást szak-* 
emberekből fog állani, de képviselve lesz. 
benne a hadsereg, valamint a politikai pár­
tok is. Az uj kormánynak állítólag néhány; 
közgazdasági szakértő tagja is lesz.

Az amerikai németek meg 
akarták lincsekni Fritz Kahn 

nácivezért
Ney work, -J" 3. Ma ünnepelték

Newyorkban az első német kolonistáfc 
amerikai partraszállásának évfordulóját, 
Ebből az alkalomból Fritz Kuhn, az ame­
rikai nemzeti szocialista németek vezére 
rohamosztagos egyenruhában akart részt- 
venni és beszédet tartani a jubileumi ün­
nepségen, de kőzáporral fogadták és cant? 
nehezen menekült meg a meglincseléetől. 
Autóját összetörték és a rendőrség védte 
meg a tömeg haragjától. Az ünnepsége©: 
100 ezer amerikai német vett részt.
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